
１年 ジャンプ

１１１１ 正負正負正負正負のののの数数数数 ①①①① ～～～～ 正 負正 負正 負正 負 のののの 数数数数 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の数の中から，下の(1)～(5)にあてはまる数を選びなさい。

３ ７
－１２ ＋６．５ －３ ＋ ０ ＋３ －

４ ２

(1) 最も大きい数 ＋＋＋＋６６６６．．．．５５５５
(2) 最も小さい数 －－－－１２１２１２１２

３３３３
(3) 正の数で最も小さい数 ＋＋＋＋ (4) 負の数で最も大きい数 －－－－３３３３

４４４４

(5) 絶対値が最も小さい数 ００００

２ 次の各問に答えなさい。

(1) －１．５より大きく２より小さい整数をすべて答えなさい。 〔H16 宮城県入試問題〕

-1.5 -1-1-1-1 -0.5 0000 0.5 1111 1.5 2
－－－－１１１１，，，， ００００，，，， １１１１

(2) 絶対値が２以下の整数は全部で何個あるか答えなさい。

-3 -2 -1 0 1 2-2 -1 0 1 2-2 -1 0 1 2-2 -1 0 1 2 3 ５５５５ 個

(3) 絶対値が３より大きく６より小さい整数をすべて答えなさい。〔H17 宮城県入試問題〕

-6 -5 -4-5 -4-5 -4-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 54 54 54 5 6 －－－－５５５５， －， －， －， －４４４４，，，， ４４４４，，，， ５５５５

３ 次の各組の数の大小を，不等号を使って表しなさい。

１
(1) －６，＋４，－２ (2) － ， －１，０ 〔 H15 宮城県入試問題〕

３

－－－－６６６６ ＜ －＜ －＜ －＜ －２２２２ ＜ ＋＜ ＋＜ ＋＜ ＋４４４４ －－－－１１１１ ＜ ＜＜ ＜＜ ＜＜ ＜ ００００

または またはまたは またはまたは またはまたは または

＋＋＋＋４４４４ ＞ －＞ －＞ －＞ －２２２２ ＞ －＞ －＞ －＞ －６ ０６ ０６ ０６ ０ ＞ ＞ －＞ ＞ －＞ ＞ －＞ ＞ －１１１１

４ A，B，C ３人の体重を比べると，A は B より－２㎏重く，B は C より－３㎏軽い。

体重の重い方から順に答えなさい。

AはBより－２㎏重い＝AはBより２㎏軽い

BはCより－３㎏軽い＝BはCより３㎏重い Ｂ， Ａ， ＣＢ， Ａ， ＣＢ， Ａ， ＣＢ， Ａ， Ｃ

Bを基準にして考えると（１めもり１㎏とする）

軽い C A B 重い

となる。

－－－－
１１１１

３３３３

－－－－
１１１１

３３３３



１年 ホップ

～～～～ 加法加法加法加法 とととと 減法減法減法減法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋５）＋（＋３） ( ) （－２）＋（－７） ( ) （＋６）＋（－３）1 2 3

＝＋（５＋３） ＝－（２＋７） ＝＋（６－３）

＝＋８ ＝－９ ＝＋３
８８８８ －－－－９ ３９ ３９ ３９ ３

( ) （＋１）＋（－８） ( ) （－５）＋（＋９） ( ) （－１１）＋（＋２）4 5 6

＝－（８－１） ＝＋（９－５） ＝－（１１－２）

＝－７ ＝４ ＝－９
－－－－７ ４７ ４７ ４７ ４ －－－－９９９９

( ) （＋４）＋（－４） ( ) （－６）＋ ０ ( ) ０ ＋（＋１２）7 8 9

００００ －－－－６ １２６ １２６ １２６ １２

次の計算をしなさい。２

( ) （－１０）＋（＋７）＋（＋１０） ( ) （＋４）＋（－２）＋（－６）＋（＋５）1 2

＝（－１０）＋（＋１０）＋（＋７） ＝（＋４）＋（＋５）＋（－２）＋（－６）

＝０＋（＋７） ＝（＋９）＋（－８）

７ １７ １７ １７ １
＝＋（９－８）

３ 次の計算をしなさい。

( ) （＋４）－（＋２） ( ) （＋３）－（＋７） ( ) （－５）－（＋８）1 2 3

＝（＋４）＋（－２） ＝（＋３）＋（－７） ＝（－５）＋（－８）

＝＋（４－２） ＝－（７＋３） ＝－（５＋８）

２２２２ －－－－４４４４ －－－－１３１３１３１３
＝２ ＝－４ ＝－１３

( ) （＋１）－（－６） ( ) （－９）－（－７） ( ) （－３）－（－３）4 5 6

＝（＋１）＋（＋６） ＝（－９）＋（＋７） ＝（－３）＋（＋３）

＝＋（１＋６） ＝－（９－７）

７７７７ －－－－２ ０２ ０２ ０２ ０＝７ ＝－２

( ) ０ －（＋１０） ( ) （－８）－ ０ ( ) ０ －（－５）7 8 9

＝０＋（－１０） ＝０＋（＋５）

－－－－１０１０１０１０ －－－－８ ５８ ５８ ５８ ５



＝（－
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＝（－

６－２

９

２

９

２

９
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）＋（＋

２
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＝

＝
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－
３＋１

５

３

５
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１年 ステップ

～～～～ 加 法加 法加 法加 法 とととと 減 法減 法減 法減 法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋１３）＋（－３） ( ) （－１９）＋（－４）1 2

＝＋（１３－３） ＝－（１９＋４）

１０１０１０１０ －－－－２３２３２３２３

( ) （－９）－（－１５） ( ) ０ －（－０．８）3 4

＝（－９）＋（＋１５） ＝０＋（＋０．８）

００００．．．．８８８８＝＋（１５－９） ６６６６

( ) （＋５．６）＋（－２．９） ( ) （－２．５）－（＋３．５）5 6

＝（－２．５）＋（－３．５）＝＋（５．６－２．９）

－－－－６６６６２２２２．．．．７７７７ ＝－（２．５＋３．５）

３ １ ２ ２
） ） ） ）( ) － － ( )7 8（ （ （ （＋ － － －

５ ５ ９ ３

４ ４４ ４４ ４４ ４
－－－－

５ ９５ ９５ ９５ ９

２ 次の計算をしなさい。

( ) ５＋（＋３） ( ) ７＋（－４）1 2

＝５＋３ ＝７－４

８ ３８ ３８ ３８ ３

( ) （－６）＋８ ( ) －１０＋ (＋５）3 4

＝－６＋８ ＝－１０＋５

２２２２ －－－－５５５５

( ) １＋（－２） ( ) －４＋（＋４）5 6

＝１－２ ＝－４＋４

－－－－１ ０１ ０１ ０１ ０

( ) －３＋（－４） ( ) （－８）－７7 8

＝－３－４ ＝－８－７

－－－－７７７７ －－－－１５１５１５１５

〔H11 宮城県入試問題〕( ) ５－（－１） （ ） －９－（－３）9 10

＝５＋１ ＝－９＋３

６６６６ －－－－６６６６
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＋
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＋

＋

＋
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１年 ジャンプ

～～～～ 加 法加 法加 法加 法 とととと 減 法減 法減 法減 法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋４）＋（＋１６）－（－８）1

＝４＋１６＋８
２８２８２８２８

( ) （－１８）－（＋１５）－（－２４）＋（＋４２）2

＝－１８－１５＋２４＋４２
３３３３３３３３＝－３３＋６６

２ 次の計算をしなさい。

( ) ２＋（－９）＋６ ( ) １０－３＋（－７）1 2

＝２－９＋６ ＝１０－３－７

＝－７＋６ ＝７－７

－－－－１ ０１ ０１ ０１ ０又は １０－３－７

＝１０－１０ でもよい。

( ) （－４）＋８－２ ( ) ３＋（－１）－（－４）3 4

＝－４＋８－２ ＝３－１＋４

＝４－２ ＝２＋４

２ ６２ ６２ ６２ ６

( ) －５－（－２）＋４ ( ) １．７－２．８－０．５5 6

＝－１．１－０．５〔H17 宮城県入試問題〕

＝－５＋２＋４

＝－３＋４

１１１１．．．．６６６６１１１１ －－－－

１ １５
( ) － － ＋ ＋7 （ （） ）

８ ４ ２

３３３３
－－－－

８８８８



１年 ホップ

３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③ ～～～～ 乗法乗法乗法乗法 とととと 除法除法除法除法 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) （＋３）×（＋４）
１２１２１２１２

(2) （－５）×（－６）
３０３０３０３０

＝＋（３×４） ＝＋（５×６）

(3) （＋２）×（－７） －－－－１４１４１４１４ (4) （－８）×（＋７） －－－－５６５６５６５６
＝－（２×７） ＝－（８×７）

２ 次の計算をしなさい。

(1) （＋９）×（＋３）
２７２７２７２７

(2) ４×（－５）
－－－－２０２０２０２０

＝９×３ ＝－（４×５）

(3) （－６）×０
００００

(4) －３×（－７）
２１２１２１２１

０をかけたり，０にかけたり ＝３×７

した場合の積は必ず０

３ 次の積を，累乗の指数を使って表しなさい。

(1) ６×６ (2) ５×５×５ (3) ７×７×７×７ (4) （－３）×（－３）×（－３）

６６６６２２２２ ５５５５３３３３ ７７７７４４４４ ((((－－－－３３３３))))３３３３

４ 次の式を簡単にしなさい。

(1) －（－４）
４４４４

(2) －（＋９） －－－－９９９９
＝（－１）×（－４） ＝（－１）×（＋９）

５ 次の計算をしなさい。

(1) （＋６）÷（＋２） (2) （－８）÷（－２） (3) （－１０）÷（＋５）

＝＋（６÷２） ＝＋（８÷２） ＝－（１０÷５）

３ ４３ ４３ ４３ ４ －－－－２２２２

(4) １８÷（－３） (5) ０÷（＋７） (6) ０÷（－１３）

〔H14 宮城県入試問題〕

＝－（１８÷３） ０を割ると商は０。

－－－－６ ０ ０６ ０ ０６ ０ ０６ ０ ０

６ 次の数の逆数を答えなさい。
２つの数の積が１であるとき，一方の数を他方の数の逆数という。

２ ７７７７ ６
(1) (2) －

－－－－
５５５５

７ ５
６６６６２２２２



＝－（

＝－

※約分する。

２× ９

３× ４

２

３
×
９

４
） ＝＋（

＝

※

１５× ２８

７× ５

約分

１５

７

する。

×
２８

５
）

＝－（６×

＝－
６×５

３

５

３
）

※約分

※逆数をかける

する。

＝－（

※約分

＝－
２× ６

９× ７

２

９

する。

×
６

７
）

１年 ステップ

～～～～ 乗 法乗 法乗 法乗 法 とととと 除 法除 法除 法除 法 ～～～～３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

（－１１）×（－７） （－１８）×（＋２）( ) ( )1 2

＝＋（１１×７） ＝－（１８×２）
７７７７７７７７ －－－－３６３６３６３６

（－３．５）×（＋０．２） （－０．６）×（－１．８）( ) ( )3 4

＝－（３．５×０．２） ＝＋（０．６×１．８）

－－－－００００．．．．７ １７ １７ １７ １．．．．０８０８０８０８

２ ９ ７ ５

（ ） （ ） （ ） （ ）( ) ＋ × － ( ) － × －5 6
３ ２８４ １５

１１１１３３３３
－－－－
２ １２２ １２２ １２２ １２

２ 次の式を簡単にしなさい。

２( ) （－６） ( ) －７1 2
２

３６３６３６３６ －－－－４９４９４９４９
＝（－６）×（－６） ＝－（７×７）

３ 次の式を計算しなさい。

( ) （＋５０）÷（－２） ( ) ０ ÷（－２７）1 2

＝－（５０÷２）
００００－－－－２５２５２５２５

２ ７３

（ ） （ ） （ ）( ) （－６）÷ ＋ ( ) ＋ ÷ －3 4
９ ６５

４４４４
－－－－－１０１０１０１０

２１２１２１２１

４ 次の式を計算しなさい。

（＋６）×（－３）÷（－９） （－２０）÷（－５）×（－７）( ) ( )1 2

＝－１８÷（－９） ＝４×（－７）

＝＋（１８÷９） ＝－（４×７）
－－－－２８２８２８２８２２２２



＝（－

＝＋
２× ６× １０

３× ５× ９

２

３
）×

６

５
× （－

※約分を忘れないこと

１０

９
） ※－

１０

９
の逆数－

１０

９
をかける

＝

＝－

７

２

７× ６× ３

２× １４

× （－６）×

※約分を忘れないこと

１４

３
※－

１

６
の逆数－６をかける。

（－２１）×

＝＋（２１×

１

７
１

７

× （－４）

× ４） とかけ算に直す。

８×

＝＋（８× ３×

（－３）× （－

１

４

１

４

）

）

とかけ算に直す。

１年 ジャンプ

～～～～ 乗法乗法乗法乗法とととと除法除法除法除法 ～～～～３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （－３）×（－５）×（－２） ( ) ７×（－２．５）×（－４）1 2

＝－（３×５×２） ＝＋（７×２．５×４）

－－－－３０ ７０３０ ７０３０ ７０３０ ７０

２ ２×（－３ ）の計算で （－３ ）の部分はどのように計算しますか。下のア～
２ ２

，

（ ）オの中から正しいものを１つ選びなさい。 〔 〕H21 全国学力調査 73.4 ％

ア （－３）×（－３） イ －（３×３） ウ －（３×２）

エ ＋（３×３） オ ＋（３×２）

イイイイ

３ 次の計算をしなさい。

〔H16 宮城県学習状況調査〕( ) （－２） ( ) ３ ×５1 2
３ － ２

（ ％）＝(-2)×(-2)×(-2) ＝－（３×３）×５ 58.7

－－－－８８８８
－－－－４５４５４５４５

４ 次の計算をしなさい。

〔 〕( ) （－２１）÷７×（－４） ( ) ８× －３ ÷２1 2 （ ） H17 宮城県入試問題

＝－（２１÷７）×（－４） ＝－（８×３）÷２

＝（－３）×（－４） ＝－２４÷２

－－－－１２１２１２１２又は １２１２１２１２ 又は

６ ９２
（ ） （ ） （ ）( ) － × ＋ ÷ －3

３ ５ １０

８８８８

９９９９

３７ １
( ) ÷ － ×4 （ ）

１４２ ６

９９９９
－－－－

２２２２



１年 ホップ

４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④ ～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) （－６）×（－２）－８ (2) ４×（－５）＋９〔H14 宮城県学習状況調査〕

＝１２－８ ＝－２０＋９ （83.1％）

４４４４ －－－－１１１１１１１１

(3) －７×３＋９ 〔H19 宮城県入試問題〕 (4) ３＋２×（－４） 〔H16 宮城県入試問題〕

＝－２１＋９ ＝３－８

－－－－１２１２１２１２ －－－－５５５５

(5) ８－２×５ 〔H12 宮城県入試問題〕 (6) ６－３×５ 〔H20 宮城県入試問題〕

＝８－１０ ＝６－１５

－－－－２２２２ －－－－９９９９

２ 次の計算をしなさい。

(1) １０÷５－８ (2) －９＋６÷３ 〔H18 宮城県入試問題〕

＝２－８ ＝－９＋２

－－－－６６６６ －－－－７７７７

(3) －１７＋（－５４）÷（－６） (4) ４－３０÷（－６）

＝－１７＋９ ＝４＋５

－－－－８ ９８ ９８ ９８ ９

(5) ８－５×（－６） 〔H19 全国学力調査問題〕 (6) －７－（－７０）÷１０

＝８＋３０ (71.9%) ＝－７－（－７）

＝－７＋（＋７）

３８ ０３８ ０３８ ０３８ ０

３ 次の計算の結果が自然数になる式には○，自然数にならない式には×を答えなさい。

(1) ３＋６ ○○○○ (2) ３－６ ×××× (3) ３×６ ○○○○ (4) ３÷６ ××××



１年 ステップ

４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④ ～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) ７＋２×（－５） (2) （－７）＋２×（－３）

＝７－１０ 〔H15 宮城県学習状況調査〕 ＝（－７）－６ 〔H19 宮城県学習状況調査〕

（ 76.6 ％） （ 72.7 ％）

－－－－３３３３ －－－－１３１３１３１３

(3) ３×４＋５×（－２） (4) －４２÷６＋（－６）×（－１）

＝１２－１０ ＝－７＋（＋６）

２２２２ －－－－１１１１

(5) ７－３２ 〔H13 宮城県入試問題〕 (6) （－４）２ ＋２８÷７

＝７－９ ＝１６＋４

※－３ ２ ＝－３×３ ※（－４） ２ ＝（－４）×（－４）

＝－９ ＝１６

－－－－２ ２０２ ２０２ ２０２ ２０

(7) ９＋（５－７） (8) ６－４×（７－９）

＝９－２ ＝６－４×（－２）

＝６＋８

７ １４７ １４７ １４７ １４

２ の中から，次の(1)，(2)にあてはまる数をすべて求めなさい。

－３， －２， －１， ０， １， ２， ３

(1) ２をひくと負の数になる。

－－－－３３３３， －， －， －， －２２２２， －， －， －， －１１１１，，，， ００００，，，， １１１１

(2) －３をかけてから１を加えると，正の数になる。

－－－－３３３３， －， －， －， －２２２２， －， －， －， －１１１１，，，， ００００



＝

＝

１

６

１

６

－

＋

１

９

１× ９

９× ５

× （－
９

５
）

＝

＝

３０

５

１

６
＋

＋

１

５

３０

６

１年 ジャンプ

～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

｛ ｝( ) （－５）× ２０÷（６－８1 ）

＝（－５）×｛２０÷（－２ ｝）

５０５０５０５０＝（－５）×（－１０）

( ) ８－（－２） ×（－４）＋（－７）2
２

＝８－４×（－４）＋（－７） ※（－２） ＝（－２）×（－２）２

１７１７１７１７＝８＋１６＋（－７） ＝４

５１ １
２

（ ） （ ）( ) － － ÷ －3
９６ ３

１１１１１１１１

３０３０３０３０

２ 下の表は，左にあげた数の集合で四則を考えるものです。計算がその集合でいつ

でもできる場合に○をつけなさい。また いつでもできるとはかぎらない場合は，

その式の例を１つあげなさい。

ただし，除法では，０でわる場合は除いて考えます。

加 法 減 法 乗 法 除 法

（（（（例例例例）））） ２２２２－－－－３３３３ （（（（例例例例）））） ２２２２÷÷÷÷３３３３自然数 ○ ○○ ○○ ○○ ○

（（（（例例例例）））） １１１１÷÷÷÷２２２２整 数 ○ ○ ○○ ○ ○○ ○ ○○ ○ ○

○ ○ ○ ○○ ○ ○ ○○ ○ ○ ○○ ○ ○ ○分 数



１年 ホップ

５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①① ～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a × b (1) a b (7) （ x － y ）×４ (7) ４４４４（（（（ x －－－－ y ））））

(2) y× x (2) x y (8) １× b (8) b

(3) c× b × a (3) a b c (9) c×(－１） (9) －－－－ c

(4) x×３ (4) ３３３３ x （10） x× x (10) x ２２２２

(5) y ×（－２） (5) －－－－２２２２ y （11） y × y × y (11) y ３３３３

(6) b ×５× a (6) ５５５５ a b （12） a × a × a × b (12) a ３３３３ b

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a ÷８ (2) ２ x÷５ (3) （ a ＋ b ）÷７ (4) y ÷（－３）

a ２２２２ x yyyya ＋＋＋＋ b
－－－－

８ ５８ ５８ ５８ ５ ７７７７ ３３３３

３ 次の式を，×や÷の記号を使って表しなさい。

５ x a － b
(1) ３ a b (2) ４ x ２ (3) (4)

８ ３

３３３３×××× a ×××× b ４４４４×××× x ×××× x ５５５５×××× x ÷÷÷÷８８８８ （（（（ a －－－－ b ））））÷÷÷÷３３３３

４ 次の数量を，文字を使った式で表しなさい。

(1) ５０円切手を a 枚買ったときの代金
５０５０５０５０ a 円

(2) １辺が x ㎝ の正三角形の周の長さ
３３３３ x ㎝

５ x＝３ のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) ２ x ＋４ (2) ９－５ x

２×３＋４ １０１０１０１０ ９－５×３ －－－－６６６６

６ a ＝－４ のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) ３ a (2) a ２

３×（－４） －－－－１２１２１２１２ （－４）×（－４） １６１６１６１６



１年 ステップ

５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①① ～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a ×（－３）＋５ －－－－３３３３ a ＋＋＋＋５５５５ (2) x × (－１）＋１× y －－－－ x ＋＋＋＋ y

a ＋＋＋＋ b ２ ２２２２ x y
(3) （ a ＋ b ）÷（－６） － (4) × x － y ÷５ －

６６６６ ３ ３ ５３ ５３ ５３ ５

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a と bの積の５倍 (2) aより b 小さい数の３倍

〔H19 宮城県学習状況調査〕（43.4％）

５５５５ a b ３３３３（（（（ a －－－－ b ））））

３ 次の式を，×や÷の記号を使って表しなさい。

９ x
(1) ５ a ２ b (2)

２

５５５５×××× a ×××× a ×××× b ９９９９×××× x ÷÷÷÷２２２２

４ 次の数量を表す式をつくりなさい。

(1) １冊８０円のノート a 冊と１個 b 円の消しゴムを２個買っ

たときの代金
（（（（８０８０８０８０ a ＋＋＋＋２２２２ b）））） 円

(2) xｍのテープから y ｍのテープを５本切り取ったときの残

りのテープの長さ
（（（（x －－－－５５５５ y）））） ｍ

yｍのテープ５本分は５ y（ｍ）と表せるので，もとの長さ xｍから引く。

(3) a㎞の道のりを時速４㎞の速さで歩いたときにかかる時間 a
時間

時間＝道のり÷速さ に当てはめ分数で表す。 ４４４４

(4) １辺の長さが x ㎝の立方体の体積

立方体の体積＝（１辺）×（１辺）×（１辺）
x ３３３３ ㎝３

５ x＝－３ のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) ４－２ x (2) ３ x ２＋８ x

＝４－２×（－３） ＝３×（－３）２＋８×（－３）
１０１０１０１０ ３３３３

(3) － x ２ (4) （－ x ）２

＝－ x× x ＝（－ x ）×（－ x ）

＝－（－３）×（－３）
－－－－９９９９ － xはー（－３）＝３です。

９９９９



＝８× （－

＝－４＋３

１

２
）＋３

＝（－

＝（－

１

２

１

２

）

）× (

３

－
１

２
) × (－

１

２
)

牛 肉 １ ｇ の 代 金 は x

し た が っ て yｇ 分 の 代 金 は ，

÷ １ ０ ０ で

１ ０ ０

x

１ ０ ０

x

× yと な る 。

円 。

三角形の面積は ，底辺× 高さ×
１

２
で求められる。

したがって a× h×
１

２
＝
ah

２

９９９９

x
－－－－

７７７７

y

１年 ジャンプ

５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①① ～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって ４ 次の問に答えなさい。

表しなさい。 (1) a人の子どもにキャラメルを配るとき，

(1) xの５倍と yの和 １人に b 個ずつ配ろうとすると，７個たり
５５５５ x ＋＋＋＋ y

ません。キャラメルは全部で何個あります

か。

(2) a と b の和の２倍 １人に b 個ずつ a人に配るためにはキャラメルは
２２２２（（（（ a ＋＋＋＋ b ））））

a× bで a b 個必要。

しかし，７個たりないので

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって a b から７を引いたのが
（（（（a b －－－－７７７７）））） 個

表しなさい。 キャラメルの個数。

(1) a × a× b － b ÷ c (2) １００ｇが x 円の牛肉を y ｇ買ったとき

の代金は何円ですか。

b
a 2b －－－－

c

(2) ９÷ x － y ÷７ x y

１００１００１００１００
円

(3) 縦が a ㎝ で，横が b ㎝の長方形があり

ます。このとき，２（a ＋ b）は，何を表

(3) x ×（－１）＋ y ÷５ していますか。下のアからオの中から１

つ選びなさい。 〔H19 全国学力調査〕（59.9％）

y ア 長方形の面積

－－－－ x＋＋＋＋ イ 長方形の面積の２倍
５５５５

ウ 長方形の周の長さ

(4) （x＋ y）÷４－（x － y）×３ エ 長方形の周の長さの２倍

オ 長方形の対角線の長さ

ウウウウ

１
(4) 底辺が a㎝で，高さが h ㎝の三角形の面

３ x＝－ のとき，次の式の値を求めな 積は何㎝２ですか。
２

さい。

(1) ８ x ＋３ －－－－１１１１

a h
㎝２

(2) x ３ －
１１１１ ２２２２

８８８８

x＋＋＋＋y

４４４４
－－－－ ３３３３（（（（x－－－－y））））



＝２
＝２

×

× ３
a × ３
× a

＝
６a

２
約分をする。

＝３× ２a＋３× ４

＝

＝

（

６

６

x ×

x＋

１

３

９）×

＋９×

１

３
１

３

＝

＝

１

２

１

２

×

× １ ０ ×

x × １ ０

x

＝－
８x

４
約分をする。

＝

＝

（１０

１０x ×

x－１５

（－
１

５

）×（－

）＋（－１５）

１

５
）

×（－
１

５
）

１年 ホップ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの計算計算計算計算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

x x x x( ) ２ ＋３ ( ) ５ －８1 2

x x x x＝（２＋３） ＝（５－８）５ ３５ ３５ ３５ ３－－－－

x x x x( ) ４ － ( ) －３ －７3 4

x x x x＝（４－１） （－３－７）３ １０３ １０３ １０３ １０＝ －－－－

( ) ３ ＋６ ４ ２ ＋９＋４ －５5 a a a a a－ ( )6

＝（３＋６－４） ＝（２＋４） ＋９－５a a

５ ６５ ６５ ６５ ６ ＋＋＋＋４４４４a a

( ) ５ ＋４）＋（２ －９） ( ) ７ ＋６）－（３ ＋２）7 8（ （x x x x

＝（７ ＋６）＋（－３ －２）＝５ ＋４＋２ －９x x x x

＝７ ＋６－３ －２＝（５＋２） ＋（４－９）x x x

７７７７ －－－－５５５５ ＋＋＋＋４４４４x x＝（７－３） ＋（６－２）x ４４４４

２ 次の計算をしなさい。

１
( ) ２ ×３ ( ) × １０1 2a x

２

a x６ ５６ ５６ ５６ ５

( ) ５ ×（－８） ( ) ４ ×（－６）3 4x a－

x a＝５×（－８）× ＝－４×（－６）×

x a－－－－４０ ２４４０ ２４４０ ２４４０ ２４

( ) ６ ２ ( ) ４）5 6a x÷ ８ ÷（－

a x３３３３ －－－－２２２２

３ 次の計算をしなさい。

( ) ３（２ ＋４） ( ) －２（ －５）1 2a x

＝－２× ＋（－２）×（－５）x

６６６６ ＋＋＋＋１２１２１２１２ －－－－２２２２ ＋＋＋＋１０１０１０１０a x

( ) （６ ＋９）÷３ ( ) （１０ －１５）÷（－５）3 4x x

２２２２ ＋＋＋＋３３３３ －－－－２２２２ ＋＋＋＋３３３３x x



＝（

＝８

８

x×

x－４）× （－

（－
１

４
）＋４×

１

４
）

１

４

＝

＝

＝（

（a＋３）× １０

５

a× ２＋３× ２

a＋３）× ２

５と１０を約分する。

＝３（

＝３a＋６

a＋２）＋（

－a＋１

－a＋１）

＝

＝

３

５

３

５

×

× （－２０）

x× （－２０）

× x

１年 ステップ

～～～～ 文 字 式文 字 式文 字 式文 字 式 のののの 計 算計 算計 算計 算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

x x x x( ) －６ ( ) ２ ＋９1 2５ －

x x
＝（５－６） ＝（－２＋９）x x－－－－ ７７７７

( ) ３ －８ ＋５ ７ －１＋４ －５3 a a a a a( ) －4

＝（３－８＋５） ＝（－７＋４） －１－５a a

００００ －－－－３３３３ －－－－６６６６a

( ) ２ －４）＋（ －７） ( ) ６ －５）－（９ －３）5 6（ （x x x x

＝２ －４＋ －７ ＝（６ －５）＋（－９ ＋３）x x x x

＝（２＋１） ＋（－４－７） ＝６ －５－９ ＋３x x x

３３３３ －－－－１１ ３１１ ３１１ ３１１ ３ －－－－２２２２x x＝（６－９） ＋（－５＋３）x －

２ 次の計算をしなさい。

３
( ) （－０．２ ）×（－７）( ) ×（－２０）1 x a2

＝（－０．２）× ×（－７）
５

a

a＝（－０．２）×（－７）×

x a－－－－１２１２１２１２ １１１１．．．．４４４４

( ) ４（３ －５） ( ) （２ －６）×（－３）3 4a x

＝４× ＋４×（－５） ＝ ×（－３）＋（－６）×（－３）３ ２a x

－－－－６６６６ ＋＋＋＋１８１８１８１８１２１２１２１２ －－－－２０２０２０２０a x

＋３a
( ) ×１０( ) （８ －４）÷（－４）5 x 6

５

２２２２ ＋＋＋＋６６６６－－－－２２２２ ＋＋＋＋１１１１x a

３ 次の計算をしなさい。

( ) ３（ ＋２）－（ －１）( ) ６ ＋４（ －２）1 a a a a2

〔 〕＝ ６ ＋４ －８a a H14 宮城県入試問題

１０１０１０１０ －－－－８ ２ ７８ ２ ７８ ２ ７８ ２ ７a a ＋＋＋＋



＝（４

＝（４＋６

＝４x－３－５＋６

x－３）＋（－５＋６

）x＋（－３－５）

x

x） ＝

＝

＝

（２x－５）× （－１２）

４
（

２x

２

×

x－

（－３）＋（－５）× （－３）

５）× （－３）

４と－１２を約分する

＝８

＝８

＝（８－７）

（

a－８－７

a－１）－（

a

a

＋（－８＋５）

＋５

７a－５） ＝

＝（６－４

６a－１２

）a

－４

＋（－１２＋２０）

a＋２０

＝（

＝

＝

１－５－２

９
－６

９

１

９
－

x

５

９
－

約分をする。

２

９

x

） x

１年 ジャンプ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式 のののの 計算計算計算計算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

１ ５ ２
a a x x x( ) －（－３ ） ( )1 2 － －

９ ９ ９

（＋３ ）＝ ＋a a

２２２２
＝ （１＋３）a

a x４４４４ －－－－
３３３３

５２ x －
( ) ４ －３）－（５－６ ） ( ) ×（－１２）3 4（ x x

４

１０１０１０１０ －－－－８８８８ －－－－６６６６ ＋＋＋＋１５１５１５１５x x

( ) ( ) ３（２ －４ ＋５）5 6８（ －１）－（７ －５） ）＋４（－a a a a

〔 〕H20 宮城県入試問題

２２２２ ＋＋＋＋８８８８a －－－－３３３３ a

＋１ －３x x
( ) －7

４ ６

２ 次の問に答えなさい。

( ) Ａ＝３ －４，Ｂ＝－ －２として，２Ａ－３Ｂを計算しなさい。1 x x

９ －２x

( ) ｎが負の整数のとき，最も大きな数になる式を，下のアからエまでの中から１つ選びな2

〔H21 宮城県入試問題〕さい。
ア ３＋ｎ

ウウウウイ ３×ｎ

ウ ３－ｎ

エ ３÷ｎ

＝

＝

＝

＝

＝

（ x＋１）

４

３（ x＋１）

１２

３（ x＋１） －２（ x－３）

１２

３ x＋３－２ x＋ ６

１ ２

x＋９

１２

－
（ x－ ３）

６

－
２（ x－３）

１ ２

２Ａ－３Ｂ＝２（３

＝６

＝（６＋３）

＝９

x

x

－８＋３

－２

x－４）－３（－

x

x

－８＋６

＋６

x－２）

x＋ ９

１ ２



１年 ホップ

７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③ ～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの利用利用利用利用 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の数を文字を使って表しなさい。

(1) 十の位が８，一の位が x の２けたの数。

８６＝１０×８＋６，７２＝１０×７＋２ なので

十の位が８で一の位がx である２けたの数は ８０＋ x

１０×８＋x ＝ ８０＋x と表せる。

(2) ｎを整数とするときの５の倍数。

５の倍数は ５×１ のように ５×整数 で表せるので

５×２ ５×ｎ＝５ｎとなる。 ５ｎ

５×３

２ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

(1) xに８をたすと１２になった。 (2) x から２をひくと y になった。

x ＋＋＋＋８８８８＝＝＝＝１２１２１２１２ x －－－－２２２２＝＝＝＝ y

(3) xを５倍すると２０になった。 (4) x を３倍して７をたすと２２になった。

５５５５ x ＝＝＝＝２０ ３２０ ３２０ ３２０ ３ x ＋＋＋＋７７７７＝＝＝＝２２２２２２２２

(5) a 円のりんごを６個買うときの代金は (6) a 円のノート３冊の代金と b 円の鉛筆

４８０円である。 ８本の代金は等しい。

６６６６ a ＝＝＝＝４８０ ３４８０ ３４８０ ３４８０ ３ a ＝＝＝＝８８８８bbbb

３ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

(1) x は３より大きい。 (2) x は－５より小さい。

「より大きい」 「より小さい」は

は３を含まな x ＞＞＞＞ ３３３３ －５を含まない。 x ＜＜＜＜ －－－－５５５５

い。

(3) xは７以上である。 (4) x は－２以下である。

「以上」は 「以下」は

７を含む。 x ≧≧≧≧ ７７７７ －２を含む。 x ≦≦≦≦ －－－－２２２２

(5) x は８未満である。 (6) x に４をたしたら１０より大きくなる。

「未満」は８

を含まない。 x ＜＜＜＜ ８８８８ x ＋＋＋＋４４４４ ＞＞＞＞ １０１０１０１０

「より小さい」と同じ。



ｎ人の子どもに３本ずつ

となる。

本数は
２本余ったのだからｍ

３× ｎで３ｎ本。鉛筆は全部でｍ本
－３ｎ＝２

分けると必要な鉛筆の

あり，

a ÷ １００＝
１００

a
（円）

１年 ステップ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式 のののの 利用利用利用利用 ～～～～７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③

組 氏名学年

（ ）（ ）（ ）（ ）※※※※解答解答解答解答はははは一例 式変形一例 式変形一例 式変形一例 式変形によりによりによりにより他他他他のののの表表表表しししし方方方方もあるもあるもあるもある

１ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

冊と８０円のノート 冊を買ったら，代金は６００円になりました。( ) １００円のノート1 x y

１００円のノート 冊 の代金は１００ 円x x

８０円のノート の代金は８０ 円y y冊
１００１００１００１００ ＋＋＋＋８０８０８０８０ ＝＝＝＝ ６００６００６００６００

それぞれの代金の合計が６００円となる。
x y

( ) １００ が 円のお茶を 買ったときの代金は 円でした。2 g ga b y

が 円のお茶の１ 分の代金は１００g ga

y
a b

＝
１００１００１００１００

買った代金が 円となる。それを b yg

〔H18 宮城県入試問題〕( )3 m n本の鉛筆を， 人の子どもに３本ずつ分けたら２本余りました。

－－－－３３３３ ＝＝＝＝ ２２２２m n

を４でわると，商が であまりは３でした。( ) 正の整数4 a b

割られる数＝割った数×商＋あまり

例えば １１÷４＝２あまり３
＝＝＝＝ ４４４４ ＋＋＋＋３３３３

１１＝４×２＋３
a b

２ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

( ) を３倍して７をひいた数は， の２倍より小さい。1 x x

x x３３３３ －－－－７７７７ ＜＜＜＜ ２２２２

( ) １５ｍのテープから ｍのテープを４本切り取ったら，２ｍ以上残った。2 x

x切り取った分のテープの長さは ４

１５１５１５１５－－－－４４４４ ≧≧≧≧ ２２２２
１５ｍからその分を引いた残りが２ｍ

x
以上である。

( ) ８０枚ある折り紙を 人の子どもに１人５枚ずつ配ると何枚かたりなかった。3 x

x８０８０８０８０ ＜＜＜＜ ５５５５



割合に対する量＝もとにする量× 割合。

a

この分

円の２０％分は

をa円から引くので

，a×
１００

２０

，a－

＝

１

５

１

５

a

a

となる。

２０％＝
１００

２０

さらに，計算すると

なので

４

５
a となる。

１年 ジャンプ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの利用利用利用利用 ～～～～７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③

組 氏名学年

※※※※解答解答解答解答はははは一例一例一例一例（（（（式変形式変形式変形式変形によりによりによりにより他他他他のののの表表表表しししし方方方方もあるもあるもあるもある））））

１ 次の問に答えなさい。

( ) ２けたの自然数は，十の位の数を ，一の位の数を とすると，どのように表されます1 x y

H17 宮城県学習状況調査 （49.5％）か。 ， を用いて表しなさい。 〔x y 〕

x yx yx yx y１０１０１０１０ ＋＋＋＋

， ， （ ）( ) ジュース１本の値段が 円 お菓子一袋の値段が 円のとき １０００－ ４ ＋２2 a b a b

ジュースジュースジュースジュースをををを４４４４本本本本，，，，おおおお菓子菓子菓子菓子をををを２２２２袋袋袋袋をををを買買買買いいいい，，，，はどのような数量を表していますか。

１０００１０００１０００１０００円支払円支払円支払円支払ったときのおつりったときのおつりったときのおつりったときのおつり。。。。

２ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

( ) ３０㎞の道のりを時速 ㎞で５時間進むとき，残りの道のりは ㎞です。1 x y
道のり＝速さ×時間

x y
時速 で５時間進んだ道のりは５x x㎞ ㎞㎞ ㎞㎞ ㎞㎞ ㎞

３０３０３０３０－－－－５５５５ ＝＝＝＝
残りの道のりが なのでy㎞㎞㎞㎞

。３０－５ ＝ となるx y

定価 円の品物の２０％引きの値段は 円でした。( )2 a b

（（（（例例例例）））） ４ １４ １４ １４ １
a b a a b＝ ＝＝ ＝＝ ＝＝ ＝またはまたはまたはまたは －

５５５５５５５５

３ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

( ) の２倍と５の和は， と５の和の２倍より大きい。1 a a

２２２２ ＋＋＋＋５５５５＞＞＞＞ ２２２２（ ＋（ ＋（ ＋（ ＋５５５５））））a a

代金の合計は１０００円未満で( ) ８０円の鉛筆を 本と１５０円のノートを 冊買ったら，2 x y

した。

８０８０８０８０ ＋＋＋＋１５０１５０１５０１５０ ＜＜＜＜ １０００１０００１０００１０００x y

４ ある博物館の入館料は，おとな 人 円，子ども１人 円です。このとき，次の不等式は1 a b
（（（（例例例例））））おとなおとなおとなおとな２２２２人人人人とととと子子子子どもどもどもども３３３３人人人人のののの入館料入館料入館料入館料のののの合計合計合計合計はははは２０００２０００２０００２０００どんなことを表していますか。

円未満円未満円未満円未満であるであるであるである。。。。２ ＋３ ＜ ２０００a b
またはまたはまたはまたは

おとなおとなおとなおとな２２２２人人人人とととと子子子子どもどもどもども３３３３人人人人のののの入館料入館料入館料入館料のののの合計合計合計合計はははは２０００２０００２０００２０００

円円円円かからなかったかからなかったかからなかったかからなかった。。。。

。十の位が であることから１０のまとまりが こで１０x x x
一の位が であることから１が こで 。ｙｙｙｙ y y

したがって と を合わせて となる。１０ １０１０ １０１０ １０１０ １０ ＋＋＋＋x y x y



１

２
x× ２＝９× ２

１年 ホップ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～ 方 程 式方 程 式方 程 式方 程 式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式のうち，解が３であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

２ x
ア x ＋２ ＝ ６ イ ７－ x ＝ ４ ウ ２ x＋１ ＝７ エ ＝ １

３

x に３を代入して左辺を計算し，右辺と同じになるものを確認する。

イイイイ，，，， ウウウウ

２ 次の方程式を解きなさい。

(1) x ＋３ ＝ ５ (2) x －２ ＝ ４ (3) x －８ ＝ －７

x ＋３－３ ＝ ５－３ x －２＋２ ＝ ４＋２

x ＝＝＝＝ ２２２２ x ＝＝＝＝ ６６６６ x ＝＝＝＝ １１１１

(4) ２ x ＝ ６ (5) ３ x ＝ －１５ (6) －４ x ＝ －８

２ x ÷２ ＝ ６÷２ －４ x ÷（－４）＝－８÷（－４）

x ＝＝＝＝ ３３３３ x ＝ －＝ －＝ －＝ －５５５５ x ＝＝＝＝ ２２２２

x x x

(7) ＝ ９ (8) ＝ －３ (9) － ＝ ６
２ ５

x ＝＝＝＝ １８１８１８１８ x ＝ －＝ －＝ －＝ －１５１５１５１５ x ＝ －＝ －＝ －＝ －２４２４２４２４

（10） ２ x ＋５ ＝ １３ （11） ３ x －７ ＝ １１ （12） －５ x ＋５ ＝ ２０

２ x ＋５－５ ＝ １３－５ ３ x －７＋７ ＝ １１＋７ －５ x＋５－５ ＝２０－５

２ x ＝ ８ ３ x ＝ １８ －５ x ＝ １５

２ x
＝
８ ３ x

＝
１８ －５ x

＝
１５

２ ２ ３ ３ －５ －５

x ＝＝＝＝ ４４４４ x ＝＝＝＝ ６６６６ x ＝ －＝ －＝ －＝ －３３３３

４



１年 ステップ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～ 方 程 式方 程 式方 程 式方 程 式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式を解きなさい。

(1) － x ＋８ ＝ ４ (2) ２ x ＝ ５ x －９

－ x ＝ ４－８ ２ x －５ x ＝ －９

－ x ＝ －４
x ＝＝＝＝ ４４４４

－３ x ＝ －９
x ＝＝＝＝ ３３３３

両辺を－１で割る 両辺を－３で割る

(3) ３ x ＋２ ＝ x ＋１ (4) ５ x －６ ＝ ３ x －２

〔H13 宮城県入試問題〕 〔H16 宮城県学習状況調査〕

３ x － x ＝１－２ ５ x －６ ＝ ３ x －２ （82.2％）

２ x ＝－１ ５ x －３ x ＝６－２

両辺を２で割る ２ x ＝４

x ＝＝＝＝
１１１１ 両辺を２で割る

x ＝＝＝＝ ２２２２－
２２２２

(5) ２ x －７ ＝ ５ x －５ (6) －３ x ＋５ ＝ x －３

〔H19 宮城県学習状況調査〕 〔H17 宮城県学習状況調査〕

２ x －７ ＝ ５ x－５ （79.7％） －３ x ＋５ ＝ x－３ （76.1％）

２ x －５ x ＝７－５ －３ x ー x ＝ －３－５

－３ x ＝ ２ －４ x ＝－８

両辺を－３で割る ２２２２ 両辺を－４で割る
x ＝＝＝＝ ２２２２x ＝＝＝＝ －

３３３３

(7) ５－ x ＝ １＋３ x (8) ４（ x －５）＝ ２ x －８

〔H18 宮城県学習状況調査〕 ４ x －２０＝ ２ x －８

５－ x ＝ １＋３ x （72.8％） ４ x －２ x ＝ －８＋２０

－ x －３ x＝１－５ ２ x ＝ １２

－４ x ＝ －４ x ＝＝＝＝ １１１１ 両辺を２で割る
x ＝＝＝＝ ６６６６

両辺を－４で割る

２ 次の方程式を解きなさい。

２ １ １
(1) ０．２ x －０．３ ＝ ０．７ (2) x － ＝ x ＋ １

３ ２ ２

両辺に１０をかける。 両辺に６をかける。

２ x －３ ＝７ ４ x －３ ＝３ x ＋６

２ x ＝７＋３ ４ x －３ x ＝６＋３

２ x ＝１０ x ＝９

両辺を２で割る x ＝＝＝＝ ５５５５ x ＝＝＝＝ ９９９９



１

２

５

５

x

x

－１０＝（

－１０＝２

x × １０－１× １０＝

x

x

－２）× ２

－４

（x－２）

５
× １０

１年 ジャンプ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～ 方 程 式方 程 式方 程 式方 程 式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式を解きなさい。

(1) ２ x ＋５ ＝ １０－３ x (2) ７ x－（１１ x ＋２） ＝ １４

２ x ＋３ x ＝ １０－５ ７ x －１１ x －２ ＝ １４

５ x ＝ ５ ７ x －１１ x ＝ １４＋２

両辺を５で割る －４ x ＝ １６

x ＝＝＝＝ １１１１ 両辺を－４で割る x ＝ －＝ －＝ －＝ －４４４４

３ １
(3) －０．５ x ＋１．８ ＝ ０．３x ＋０．２ (4) x ＝ x －７

両辺に１０をかける。
４ ４

〔H21 全国学力調査〕

－５ x ＋１８ ＝ ３x＋２ 両辺に４をかける。 （49.6％）

－５ x －３x ＝２－１８ ３ x ＝ x －２８

－８x ＝－１６ ３ x － x ＝－２８

両辺を－８で割る x ＝＝＝＝ ２２２２ ２ x ＝－２８ x ＝ －＝ －＝ －＝ －１４１４１４１４

両辺を２で割る

２ 次の方程式を解きなさい。

２ １ １ x －２
(1) x ＋２ ＝ x －１ (2) x －１ ＝

５ ３ ２ ５

両辺に１５をかける。 両辺に１０をかける。

６ x ＋３０＝５ x －１５

６ x －５ x ＝－１５－３０

x ＝ －４５

５ x －２ x ＝－４＋１０

x ＝－＝－＝－＝－４５４５４５４５ ３ x ＝６ x ＝＝＝＝ ２２２２

両辺を３で割る

３ 一次方程式 ７ x ＝５ x ＋６ を次のように解きました。

〔H19 全国学力調査〕(57.0%)

１ x ＋７ x ＝５ x ＋６…① 左の式①から式②への変形では，５ x を右辺から左辺に

７ x －５ x ＝６ x ＋６…② 移項しました。移項してよい理由は，等式の性質をもとに

１ x ２ x ＝６ 説明できます。５ x を移項してよい理由として正しいもの

１ x １ x ＝３ を，下のアからエの中から１つ選びなさい。

ア 式①の両辺に５ x をたしても答式は成り立つから，移項してよい。

イ 式①の両辺から５ x をひいても答式は成り立つから，移項してよい。

ウ 式①の両辺に５ x をかけても答式は成り立つから，移項してよい。

エ 式①の両辺を－５ x でわっても答式は成り立つから，移項してよい。 イイイイ



１年 ホップ

～～～～ １１１１次方程式次方程式次方程式次方程式のののの利用利用利用利用 ～～～～９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②②

組 氏名学年

１ 方程式 ３ ＋ ＝ １１ の解が２であるとき， の値を求めなさい。x a a

に２を代入する。x

３×２＋ = １１ についての方程式として解く。a a

５５５５６＋ ＝１１a

＝１１－６a

２ ノートを７冊買って１０００円出したら，おつりが９０円でした。次の問に答えなさい。

円として，方程式をつくりなさい。( ) ノート１冊の代金を1 x

ノート７冊分の代金は ×７＝７ （円）x x

１０００１０００１０００１０００－－－－７７７７ ＝＝＝＝ ９０９０９０９０１０００円出して，おつりが９０円なので x

（ ）方程式は１０００－７ ＝ ９０ となる。x x７７７７ ＋＋＋＋９０９０９０９０＝＝＝＝１０００１０００１０００１０００

( ) ノート１冊の値段を求めなさい。2

１０００－７ ＝ ９０x

－７ ＝ ９０－１０００x

円－７ ＝ －９１０x １３０１３０１３０１３０

＝ １３０x

３ １個８０円のりんごと１個５０円のみかんを合わせて１０個買ったら，代金は６２０円で

した。りんごを 個買ったとして，次の問に答えなさい。x

( ) 買ったみかんの個数を を使って表しなさい。1 x

x１０１０１０１０－－－－

( ) 代金の関係から方程式をつくりなさい。2

りんごの代金は８０× ＝８０ （円 ，みかんの代金は５０×（１０－ ）＝５０（１０－ （円）x x x x） ）

代金の合計が６２０円なので

８０８０８０８０ ＋＋＋＋５０５０５０５０（ ＝（ ＝（ ＝（ ＝ ６２０６２０６２０６２０８０ ＋５０（ ）＝ ６２０x １０－ x x １０１０１０１０－－－－ x ））））

となる。

( ) 買ったりんごとみかんの個数を求めなさい。3

８０ ＋５０（ ）＝ ６２０x １０－ x

８０ ＋５００－５０ ＝ ６２０x x

８０ ＝ ６２０－５００x －５０ x

りんご 個３０ ＝ １２０x ４４４４

＝ ４x

みかん 個６６６６



１年 ステップ

９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②② ～～～～ １１１１次方程式次方程式次方程式次方程式のののの利用利用利用利用 ～～～～

学年 組 氏名

１ 方程式 ２ x ＋ a ＝ ６ x－２ a の解が６であるとき，a の値を求めなさい。

（式） x に６を代入する。

２×６＋ a ＝ ６×６－２ a

１２＋ a ＝ ３６－２ a

a ＋ ２ a ＝３６－１２

３ a ＝２４ a ＝＝＝＝ ８８８８

２ ある数 x の５倍から７をひくと，x の２倍より１小さくなります。x の値を方程式をつくり

求めなさい。

（式） ある数 xを５倍して７をひいた数は，５ x －７ と表せる。

この数が，x の２倍より１小さい数なので

５ x －７＝２ x－１ という方程式ができるので，これを解く。

x ＝＝＝＝ ２２２２

３ 横の長さが縦の長さの２倍より１㎝ 長い長方形があります。この長方形の周の長さが

４４㎝ であるとき，縦の長さを方程式をつくり求めなさい。

（式） 縦の長さを x ㎝とする。

横の長さは，縦の長さの２倍より１㎝長いので，（２ x ＋１）㎝と表せる。

周の長さが４４㎝ということは，縦と横の長さを足すと，その半分の２２㎝になる。

したがって x ＋（２ x ＋１）＝２２

という方程式ができる。

７７７７ ㎝

４ 折り紙を何人かの子どもに分けるのに，１人に４枚ずつ分けると６枚たりません。また，

１人に３枚ずつ分けると１８枚余ります。

子どもの人数と折り紙の枚数を方程式をつくり求めなさい。

（式） 子どもの人数を x 人とする。

１人に４枚ずつ分けると６枚たりないということから，折り紙の枚数を x を使って

表すと ４ x －６（枚）となる。

１人に３枚ずつ分けると１８枚余るということから，折り紙の枚数を x を使って表

すと ３ x ＋１８（枚）となる。

折り紙の枚数は，どちらの場合も同じなので

４ x －６＝３ x ＋１８ という方程式ができる。子ども ２４２４２４２４ 人

折り紙 ９０９０９０９０ 枚



１年 ジャンプ

～～～～ １１１１ 次方程式次方程式次方程式次方程式のののの 利用利用利用利用 ～～～～９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②②

組 氏名学年

１ 方程式 －４ ＝ ＋２ の値を求めなさい。a x x a５ の解が３であるとき，

に３を代入する。x

－４ ＝ ＋２３ ５×３a

＝＝＝＝ ７７７７３ を解いて を求める。a a－４ ＝ １５＋２ a

２ 弟が学校に向かって家を出てから４分後に，兄は家を出て弟を追いかけました。弟は毎分

， ， 。５０ｍ 兄は毎分７０ｍの速さで歩くとすると 兄は家を出てから何分後に追いつきますか

「追いつく」ということは，進んだ道のりが同じだということ。

兄の歩いた時間を 分とすると，弟の歩いた時間は （ ＋４）分と表せる。x x，

x兄の歩いた道のりは， ７０×

弟の歩いた道のりは， ５０×（ ＋４）x

道のりは同じなので ７０× ＝５０（ ＋４） という方程式ができる。x x

これを解いて を求める。x

分後１０１０１０１０

３ ある数を３倍して７を加えるのを，まちがえて７を加えてから３倍したので３３になって

しまいました。正しく計算すれば答えはいくらですか。

ある数を ３倍して７を加えた数を表すと，３ ＋７・・・①x xとして，

７を加えてから３倍した数を表すと （ ＋７）×３， x

その値が，３３となるので， ３（ ＋７）＝３３ という方程式ができる。x

１９１９１９１９
これを解くと ＝４。これを①に代入して正しい答えを出す。x

４ 方程式 ５０－９ ５ に関して，次の問に答えなさい。x＝

( ) この方程式を解きなさい。1

－９ ５－５０x ＝
＝＝＝＝ ５５５５－９ x ＝ －４５ x

５x ＝

( ) 方程式 ５０－９ ５ を使って解く問題をつくり，文章で書きなさい。2 x ＝

〔H15 宮城県入試問題〕

【【【【例例例例】】】】

５０５０５０５０枚枚枚枚のののの折折折折りりりり紙紙紙紙がありますがありますがありますがあります。。。。何人何人何人何人かのかのかのかの子子子子どもにどもにどもにどもに１１１１人人人人９９９９枚枚枚枚ずつずつずつずつ配配配配るとるとるとると５５５５枚余枚余枚余枚余りましたりましたりましたりました。。。。

このときこのときこのときこのとき，，，，子子子子どものどものどものどもの人数人数人数人数をををを求求求求めなさいめなさいめなさいめなさい。。。。



１年 ホップ

～～～～ 比例式比例式比例式比例式 ～～～～１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の比を最も小さい自然数の比になおしなさい。

( ) ４：６ ( ) ５：２０ ( ) ２４：４２1 2 3

４と６を２で割る。 ５と２０を５で割る。 ２４と４２を６で割る。

２２２２：：：：３ １３ １３ １３ １：：：：４ ４４ ４４ ４４ ４：：：：７７７７

２ 次の比の値を求めなさい。

( ) １：２ ( ) ８：１０ ( ) ３５：７1 2 3

５５５５
１ ４１ ４１ ４１ ４

２ ５２ ５２ ５２ ５

〔H21 全国学力調査 （90.5％）３ 下の にあてはまる数を求めなさい。 〕

３３３３
１５ ： ９ ＝ ５ ： 内の数を とするとx

１５× ＝９×５ が成り立つ。x

これを解いて ＝３x

４ 次の比例式で， の値を求めなさい。x

( ) ：２ ＝ ４：８ ( ) ：４ ＝ ９：１２1 2x x

８× ＝ ２×４ １２ ＝ ３６x x

８ ＝ ８x

※（２）以降同様
＝＝＝＝ １１１１ ＝＝＝＝ ３３３３x x

( ) ：８ ＝ １２：１６ ( ) ３： ＝ １２：８3 4x x

１６ ＝ ９６ １２ ＝ ２４x x

＝＝＝＝ ６６６６ ＝＝＝＝ ２２２２x x

( ) ６： ＝ １８：１５ ( ) ３：５ ＝ ：４０5 6x x

１８ ＝ ９０ ５ ＝ １２０x x

＝＝＝＝ ２４２４２４２４x ＝＝＝＝ ５５５５ x



１年 ステップ

１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③ ～～～～ 比 例 式比 例 式比 例 式比 例 式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の比例式で，xの値を求めなさい。

(1) １６：１２ ＝ ２０： x (2) ５： x ＝ ３：２

１６× x ＝１２×２０ ３× x ＝５×２

１０１０１０１０
x ＝＝＝＝ １５１５１５１５ x ＝＝＝＝

３３３３

(3) ３：８ ＝ ２：５ x (4) ３： ５＝（x －３）：２０

３×５ x ＝８×２ ３×２０＝５（x －３）

１５ x ＝１６ ６０＝５ x －１５

x ＝＝＝＝
１６１６１６１６

x ＝＝＝＝ １５１５１５１５
１５１５１５１５

２ 砂糖と小麦粉を２：３の割合で混ぜてケーキを作ります。小麦粉を１２０g 使うとき，砂

糖は何g 必要ですか。

使う砂糖の重さを x g とすると

砂糖と小麦粉を２：３の割合で混ぜるのだから x ：１２０＝２：３ という比例式ができる。

これを解くと x ＝ ８０

８０８０８０８０ g

３ 長さ１５０ｃｍのリボンを２本に分けるのに，長さの比が３：２になるようにしたいと思

います。長い方のリボンの長さは何ｃｍにすればよいですか。

長いリボンと短いリボンの長さの比が３：２なので，全体は５となる。

長いリボンの長さを x ｃｍとすると，１５０：x ＝５：３ という比例式ができる。

これを解くと x ＝ ９０

９０９０９０９０ ｃｍ



２

x

両辺に２をかけて

× ９＝４× ６

９ x ＝４８

１年 ジャンプ

～～～～ 比例式比例式比例式比例式 ～～～～１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の比例式で， の値を求めなさい。x

x

：６ ９( ) １５： ＝ １０ ( ) ： ４ ＝ ６：1 2x

２

１０× ＝１５×６x

１０ ＝９０x

１６１６１６１６
＝＝＝＝x ＝＝＝＝ ９９９９ x

３３３３

( ) ６： －２） ＝ ( ) ３：７＝ ： ＋１６）3 4（ （x x x８：６

８×（ －２）＝６×６ ７× ＝ ３×（ ＋１６）x x x

８ －１６＝３６ ７ ＝３ ＋４８x x x

８ ＝３６＋１６ ７ －３ ＝４８x x x

８ ＝５２ ４ ＝４８x x

１３１３１３１３
＝ ＝＝ ＝＝ ＝＝ ＝１２１２１２１２x x

２２２２

４
， 。２ あるクラスの男子生徒と女子生徒の人数の比の値は で 男子生徒の人数は１６人です

５このクラスの人数は何人ですか。

女子生徒の人数を をする。男子生徒と女子生徒の人数の比は ４：５ なのでx

１６： ＝４：５ という比例式ができる。 を求めると２０人。x x

したがってクラスの人数は １６＋２０＝３６人

人３６３６３６３６

３ 姉と妹が折り紙を２８枚ずつもっています。いま，姉が妹に折り紙を何枚かあげたら，姉と妹の

折り紙の枚数の比は３：４になりました。姉が妹にあげた折り紙の枚数は何枚ですか。

姉が妹にあげた折り紙の枚数を 枚とすると，x

姉の枚数は（２８－ ）枚，妹の枚数は（２８＋ ）枚と表せる。x x

枚数の比が３：４なので ２８－ ：２８＋ ＝３：４ という比例式ができる。x x

３×（２８＋ ）＝４×（２８－ ）x x

x x８４＋３ ＝１１２－４

３ ＋４ ＝１１２－８４x x

枚
７ ＝２８x ４４４４

＝４x



１年 ホップ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の量を決めるためには，何が決まればよいですか。

( ) ８０円切手を何枚か買うときの代金1

買買買買うううう枚数枚数枚数枚数

( ) ２００ページの本を読んでいるときの，残りのページ数2

読読読読んだんだんだんだページページページページ数数数数

２ 次のことがらについて， が の関数であるものには ，そうでないものには を書きなy x ○○○○ ××××
さい。

( ) 円のノート１冊と１００円のボールペン１本を買ったときの代金は 円である。1 x y

ノート１冊の値段が決まれば，合計の代金もただ一つに決まるので
○○○○y xは の関数である。

( ) 毎分２００ｍの速さで走る自転車は 分間に ｍ進む。2 x y

○○○○走る時間が決まれば進む距離もただ１つに決まるので

の関数である。y xは

( ) 体重が ㎏の人の身長は ㎝である。3 x y

××××体重が決まっても，身長は人によって異なり１つに決まらない。

したがって， の関数とはいえない。y xは

３ 縦が３㎝，横が ㎝の長方形の面積を ㎝ とすると，x y ２

は の関数です。次の問に答えなさい。y x

( ) を の式で表しなさい。1 y x

長方形の面積＝縦×横 なので
y xy x＝３× ＝＝＝＝３３３３

( ) 下の表の①，②にあてはまる数を求めなさい。2

９９９９x １ ２ ３ ４ ５ ６ ①

１５１５１５１５y ３ ６ ① １２ ② １８ ②

にあてはまる数を求めなさい。( ) ， の対応のしかたについて，下の3 x y

３３３３倍する

x y

3㎝

χ㎝



１年 ステップ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の量を決めるためには，何が決まればよいですか。

( ) 縦の長さが２㎝の長方形の面積1

横横横横のののの長長長長ささささ

６０㎞ はなれた目的地に自動車が到着するまでにかかる時間( )2

自動車自動車自動車自動車のののの速速速速ささささ

２ 次のことがらについて， が の関数であるものには ，そうでないものには を書きなy x ○○○○ ××××
さい。

××××
( ) あるクラスの生徒の身長 ㎝ と出席番号1 x y

身長が決まっても，出席番号はただ１つには決まらない。

( ) 周の長さが ㎝ の正方形の面積は ㎝ である。2 x y ２

○○○○周の長さが決まれば１辺の長さも決まる。１辺の長さが決まれば

面積はただ１つに決まる。

３ 縦が ㎝，横が８㎝ の長方形の周の長さを ㎝x y

とすると， は の関数です。y x

次の問に答えなさい。

( ) を の式で表しなさい。1 y x

周の長さ＝縦の長さ×２＋横の長さ×２ より

×２＋８×２y x＝

＝＝＝＝２２２２ ＋＋＋＋１６１６１６１６y x

( ) 下の表の空らんにあてはまる数を求めなさい。2

１ ２ ３ ４ ５ ６x

１８ ２０ ２２ ２４ ２６ ２８１８ ２０ ２２ ２４ ２６ ２８１８ ２０ ２２ ２４ ２６ ２８１８ ２０ ２２ ２４ ２６ ２８y

にあてはまる数を求めなさい。( ) ， の対応のしかたについて，下の①，②の3 x y

倍して ② を加える①

２２２２x y ①

１６１６１６１６②

８㎝

χ㎝



１年 ジャンプ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次のア～オについて， が の関数であるものをすべて選び，記号で答えなさい。y x

ア あるクラスの国語のテストで，男子の平均点が 点，女子の平均点が 点x y

男子の平均点が決まっても，女子の平均点は１つに決まらない。

イ 正三角形の１辺の長さ ㎝と，その周の長さ ㎝x y

２ウ ひし形の１辺の長さが ㎝，その面積が ㎝x y

１辺の長さが同じでも，面積の異なるひし形を作ることができる。

エ 君の身長 ㎝と体重 ㎏A x y

身長が決まっても，体重がただ１つに決まるとは限らない。

オ １個 円の品物を１２個買ったときの代金が 円x y

イイイイ，，，， オオオオ

２ 次のことがらを「～は…の関数である」といういい方で表しなさい。

( ) ５０円切手を買うとき，切手の枚数を決めると，代金が決まる。1

代金代金代金代金はははは，，，，買買買買うううう切手切手切手切手のののの枚数枚数枚数枚数のののの関数関数関数関数であるであるであるである。。。。

( ) 時速４０㎞で走る自動車は，走る時間を決めると，進む道のりが決まる。2

道道道道のりはのりはのりはのりは，，，，自動車自動車自動車自動車のののの走走走走るるるる時間時間時間時間のののの関数関数関数関数であるであるであるである。。。。

３ 次のことがらは， が の関数とはいえません。そのわけを答えなさい。y x

「 ㎞ の道のりを歩くのに 時間かかる」x y

道道道道のりをのりをのりをのりを決決決決めてもめてもめてもめても，，，，歩歩歩歩くくくく速速速速さがわからないのでさがわからないのでさがわからないのでさがわからないので，，，，かかるかかるかかるかかる時間時間時間時間がががが１１１１つにつにつにつに決決決決まらないからまらないからまらないからまらないから。。。。

， ， の対応のしかたを矢印とことばを使って表しなさい。４ 次の( )，( )について1 2 x y

※ホップ３（３ ，ステップ３（３）を参考にして表しましょう。）

１
( ) ＝３ ＋５ ( ) －４1 2y x y x＝

２

１１１１
倍倍倍倍してしてしてして，，，，４４４４をひくをひくをひくをひく

３３３３倍倍倍倍してしてしてして，，，，５５５５をををを加加加加えるえるえるえる ２２２２
x y x y



１年 ホップ

１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②② ～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～

学年 組 氏名

１ 底辺が６ｃｍ，高さが x ｃｍの平行四辺形の面積を y ｃｍ２ とします。

(1) 下の表の空らんに あてはまる数を求めなさい。

x ０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０

y ０ ６０ １２０ １８０ ２４０ ３００

(2) y を x の式で表しなさい。 yyyy ＝６ xxxx

(3) y は x に比例していると言えます。その理由を答えなさい。

yyyy は xxxx の関数で， yyyy を xxxx の式で表すとyyyy ＝ａxxxx
の形の式で表されるから。

２ 次のことがらについて，y を x の式で表しなさい。また，比例定数を答えなさい。

(1) １辺が x ㎝の正三角形の周の長さは y ㎝である。

y ＝＝＝＝ ３３３３ x 比例定数 ３３３３

(2) ８０円切手を x 枚買うときの代金は y 円である。

y ＝＝＝＝ ８０８０８０８０ x 比例定数 ８０８０８０８０

３ 変数 x が次の範囲の値をとるとき，x の変域を不等号を使って表しなさい。

(1) x は３より大きい (2) xは－７より小さい (3) x は－１以上５以下

x ＞＞＞＞ ３３３３ x ＜ －＜ －＜ －＜ －７７７７ －－－－１１１１ ≦≦≦≦ x ≦≦≦≦ ５５５５

より大きい，より小さい，未満は，端の数を含まないので不等号は＜，＞を使います。
はし

以上，以下は，端の数を含むので≦，≦を使います。

４ 変数 x の変域が不等号を使って次のように表されているとき，変数 x のとりうる値の範囲を数

直線上に●，○，太線 を使って表しなさい。

端の数をふくむ場合は ，ふくまない場合は を使って表します。

(1) １≦ x ≦４ (2) －１≦ x ＜４

－１ ０ １ ２ ３ ４ ５ －１ ０ １ ２ ３ ４ ５



３ ｍ の ひ も を x等 分 す る の で １ 本 の ひ も の 長 さ は ３ ÷ xで
３

x
。 y＝

３

x
と な り ， 比 例 で は な い 。

y＝
５ ０

x
と な り ， 比 例 で は な い 。

y＝
１ ０

x
と な り ， 比 例 で は な い 。

１

２
y＝６ × x×

１

２
。 y＝３ x と表せるので比例。

１年 ステップ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②②

組 氏名学年

１ 分速５０ｍで 分間歩いたときの道のりが ｍであるとして，次の問に答えなさい。x y

y x( ) を の式で表しなさい。1 y x ＝＝＝＝５０５０５０５０

＝＝＝＝２００２００２００２００( ) ＝４ のときの の値を求めなさい。2 x y y

が に比例することを示しなさい。また，そのときの比例定数を２ 次の( )，( )について，1 2 y x

いいなさい。

( ) 底辺が１２ｃｍ，高さが ｃｍの三角形の面積は ｃｍ である。1 x y ２

y xy xy xy x三角形の面積＝底辺×高さ÷２なので，あてはめると ＝６
という式の形になる。だから比例である。比例定数は６。

( ) １冊８０円のノートを 冊買ったときの代金 円である。2 x y

代金＝１冊の代金×冊数なので，あてはめると ＝８０ といy xy xy xy x
う式の形になる。だから比例である。比例定数は８０。

３ 次のア～コの中で， が に比例しているものをすべて選び，記号で答えなさい。y x

ア さんの年齢が 歳のときの身長を ㎝とする。A x y

年齢が決まっても身長が１つに決まるとは限らないので関数ではない。

イ １個３０円のみかんを 個買ったときの代金を 円とする。x y

みかんの個数と代金の関係は ＝３０ と表せるので比例。y x

。ウ １個２０円のあめを 個と１００円のガムを１個買ったときの代金の合計を 円とするx y

あめの個数と代金の合計の関係は ＝２０ ＋１００と表せるので比例ではない。y x

エ 全体で３５０ページの本を ページ読んだときの残りのページ数を ページとする。x y

読んだページと残りのページの関係は ＝３５０－ と表せるので比例ではない。y x

オ ３ｍのひもを 等分したときの１本のひもの長さを ｍとする。x y

カ 分速６０ｍで 分間歩くときに進む道のりを ｍとする。x y

道のり＝速さ×時間。 ＝６０ と表せるので比例。y x

キ ５０ｍの距離を秒速 ｍで走るときにかかる時間を 秒とする。x y

時間＝道のり÷速さ。

ク 縦が ㎝，面積が１０㎝ の長方形の横を ㎝とする。x y２

横の長さ＝面積÷縦の長さ。

ケ 底辺が６㎝，高さが ㎝の三角形の面積を ㎝ とする。x y ２

。三角形の面積＝底辺×高さ×

コ １辺の長さが ㎝の正方形の面積を ㎝ とする。x y ２

〕正方形の面積＝１辺×１辺 ＝ となり比例ではない。 。y x ２２２２ 〔H16～18 宮城県学習状況調査

H16 イ（73.4％）※

H17 ケ（30.6％）※
イイイイ，，，， カカカカ，，，， ケケケケ※ H18 カ（56.3％）



１年 ジャンプ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②②

組 氏名学年

１ 右の から までの表の中に， が に比ア エア エア エア エ y x

例する関係を表したものがあります。それを

１つ選びなさい。

H21 宮城県学習状況調査〕〔

イ

比例する関係だと判断した理由を説明しなさい。

・ を の式で表すと ＝４ となるから。y x y x

・ の値を２倍，３倍・・にすると， の値x y

も２倍，３倍・・になっているから。

＝０のとき ＝０で， ÷ を計算する・x y y x

と一定の値４になるから。

２ 比例 ＝３ の の値とそれに対応する の値の関係について，下のアからエまでの中から正y x x y

H21 宮城県学習状況調査〕しいものを１つ選びなさい。 〔

式で表すと ＋ ＝３ア の値と の値の和は，いつも３である。x y x y

式で表すと － ＝３イ の値から の値をひいた差は，いつも３である。y x y x

式で表すと ＝３ウ の値と の値の積は，いつも３である。x y x y

エ の値が０でないとき， の値を の値でわった商は，いつも３である。x y x

エ

３ ４０ 入る水そうに，毎分８ の割合でいっぱいになるまで水を入れます。 分後の水そうＬ Ｌ x

の水の量を とするとき，次の問に答えなさい。y Ｌ

( ) の式で表しなさい。1 y xを

y x＝＝＝＝ ８８８８

( ) は に比例します。比例定数を答えなさい。2 y x

８８８８

( ) 次の にあてはまる数を書き入れなさい。3

４０Ｌ入る水そうに，毎分８Ｌの割合で水を入れるので，いっぱいになるのは４０÷８＝５分後。

したがって， の最大値は５となる。 の最大値は，いっぱいになる水の量なので４０。x y

５ ４０５ ４０５ ４０５ ４０① の変域は，０≦ ≦ ② の変域は，０≦ ≦x x y y

式で表すと
y

x
＝３ということ。式を変形するとy＝３x となる。



１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例ののののグラフグラフグラフグラフ ～～～～１３１３１３１３ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ③③③③

組 氏名学年

１ ＝－４ のグラフについて，次の問に答えなさい。y x

( ) 次の点 ～ のうち，グラフ上にあるものをすべて選びなさい。1 A D

１
（－４，１） （２，－８） （３，１２） （ ，－２）A B C D

２

に の値を代入して計算し，与えられている の値とy x x y＝－４

Ｂ ，ＤＢ ，ＤＢ ，ＤＢ ，Ｄ同じになった場合，その点はグラフ上にあるといえる。

にあてはまる数を求めなさい。( ) 点 （ ，２０）がグラフ上にあるとき，2 P

y x y x＝－４ の に２０を代入する。 ２０＝－４

－－－－５５５５これを解いて ＝－５となる。x

(2)

２ 次のグラフを右の図にかき入れなさい。

３
y x( )1 ＝

４

３
y x( )2 ＝ －

２

(1)

３ 下のアからエまでの中に，比例 ＝－３ のグラフがあります。それを１つ選びなさい。y x

〔H23全国学力調査〕

＝－３ のグラフは，ａ＜０なので右下がりy x
であることが分かる。したがって，ウかエのどちら

かである。

また， ＝１ のとき ＝－３なので，グラフx y
は点（１，－３）を通る。このことから，エである

ことが分かる。

エ

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ホップ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝２のとき ＝８です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

y x比例を表す式は ここに ＝４y a x x y＝ ＝２， ＝８を代入する。

８＝ ×２ したがって ＝４a a

( ) ＝３のときの の値を求めなさい。2 x y

に ＝１２y x x＝４ ＝３を代入する。 y

( ) ＝－５のときの の値を求めなさい。3 x y

に ＝－２０y x x＝４ ＝－５を代入する。 y

２ は に比例し， ＝３のとき ＝－６です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

y x比例を表す式は ここに ＝－２y a x x y＝ ＝３ ＝－６を代入する， 。

－６＝ ×３ したがって ＝－２a a

( ) ＝２のときの の値を求めなさい。2 x y

に ＝－４y x x＝－２ ＝２を代入する。 y

( ) ＝－４のときの の値を求めなさい。3 x y

に ＝１６y x x＝－２ ＝－４を代入する。 y

３ 右のグラフは，比例のグラフです。次の問に答えなさい。

( ) 点Ａの座標を答えなさい。1

（２，４）

( ) を の式で表しなさい。2 y x

＝ ＝２，比例を表す式は ここにy a x x

＝４を代入する。y

４＝ ×２ したがって ＝２a a

y x＝２

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4 A



１年 ステップ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝－４のとき ＝２です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x
１

y xy xy xy x比例を表す式は ここに ＝－y a x x y＝ ＝－４ ＝２を代入する， 。
２

１
２＝ ×（－４） したがって ＝－a aa aa aa a

２

( ) ＝３のときの の値を求めなさい。2 x y
３

１ ＝－yyyy
＝－ に ２y xy xy xy x x ＝３を代入する。

２

( ) ＝－８のときの の値を求めなさい。3 x y

１ ＝４yyyy
＝－８を代入する。y xy xy xy x＝－ に x

２

２ 右の図の( )，( )は，比例のグラフです。 ( )1 2 1

それぞれについて， を の式で表しなさい。y x

比例を表す式は 。( )1 y a x＝

( )のグラフは点（１，－３）を通るので，1

＝１， に代入する。x y y a x＝－３を ＝

－３＝ ×１ したがって ＝－３a aa aa aa a

y xy xy xy x＝ －３

比例を表す式は 。( )2 y a x＝

( )のグラフは点（２，３）を通るので，2

( )x y y a x＝２， に代入する。＝３を ＝ 2

３
３＝ ×２ したがって ＝a aa aa aa a

２

２
y xy xy xy x＝

３

３ は に比例していて，グラフが点（－２，８）を通ります。次の問に答えなさい。y x

( ) を の式で表しなさい。1 y x

y xy xy xy x比例を表す式は 。 ＝ －４y a x＝ 点（－２，８）を通るので，

＝－２， に代入する。x y y a x＝８を ＝

８＝ ×（－２） したがって ＝－４a aa aa aa a
( ) このグラフ上にある点の座標を，下のアからオまでの中から１つ選びなさい。2

ア （－４，０）

イ （－４，１）

ウ （－１，－４）

オエ （０，－４）

オ （１，－４）

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝－６のとき ＝－９です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x
３

y xy xy xy x比例を表す式は ここに ＝－６ 代入する ＝y a x x y＝ ＝－９を。 ， 。
２

３
＝－９＝ ×（－６）したがってa aa aa aa a

２

( ) ＝２のときの の値を求めなさい。2 x y

３ ＝ ３yyyy
＝２を代入する。y xy xy xy x＝ に x

２

( ) ＝－１０のときの の値を求めなさい。3 x y

３ ＝－１５yyyy
＝－１０を代入する。y xy xy xy x＝ に x

２

２ ５ｇのおもりを下げると２ｃｍのびるばねがあります。ばねののびる長さはおもりの重さに比例

します。 ｇで ｃｍのびるとして，次の問に答えなさい。x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

ばねののびる長さはおもりの重さに比例するので， を の ２y x
y xy xy xy x＝

式で表すと となる。ここに ＝５， 代入す ５y a x x yy a x x yy a x x yy a x x y＝ ＝２を

２
る。 ２＝ × ５したがって ＝a aa aa aa a

５

( ) このばねに１８ｇのおもりを下げると，ばねは何ｃｍのびますか。2

２
＝ に ３６y xy xy xy x x ＝１８を代入する。

５ ｃｍまたは７．２ｃｍ
５

３ 長さ１５ｃｍの線香を燃やしています。線香の燃えた長さは燃やした時間に比例します。線香を
せんこう

６分間燃やしたとき，３ｃｍ燃えました。 分間で ｃｍ燃えるとして，次の問に答えなさい。x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

線香の燃えた長さは燃やした時間に比例するので， を のy x
１

y a x x y y xy a x x y y xy a x x y y xy a x x y y x式で表すと となる。ここに ＝６， 代入す ＝＝ ＝３を
２

１
る。 ３＝ ×６ したがって ＝a aa aa aa a

２

( ) １０分間では，線香は何ｃｍ燃えますか。2

１ ５ｃｍ
＝１０を代入する。y xy xy xy x＝ に x

２

( ) の変域はどうなりますか。燃えつきるまでの時間を考え，不等号を使って表しなさい。3 x

１
１分間で （０．５）ｃｍ燃えるので，１５ｃｍ燃える

２ ０ ≦ ≦ ３０xxxx
には３０分かかる。



時

速さに

間＝
道のり

速さ
xを代入し，式を整理する。

。時間にy，道のりに１０，

１ｍあたりの値段× 買った長さ＝代金

これに

つまり

，x

買った長さ＝

，，，，y，３０００を代入して，式を整理する。

１ｍあたりの値段

代金

y＝＝＝＝
a

x

横＝
面積

縦

１年 ホップ

～～～～ 反 比 例反 比 例反 比 例反 比 例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

， 。 。１ 面積が６㎝ の長方形の縦の長さを ㎝ 横の長さを ㎝とします 次の各問に答えなさい２ x y

( ) 下の表の①，②にあてはまる数を答えなさい。1

３３３３x １ ２ ３ ４ ５ ６ ①

１１１１．．．．５５５５y ６ ① ２ １．２ １② ②

６６６６
＝＝＝＝( ) を の式で表しなさい。2 y x y

xxxx
長方形の面積＝縦×横。従って と表せる。

横に 縦に ，面積に６を当てはめて式を整理する。y x，

６６６６
( ) は に反比例します。比例定数を答えなさい。3 y x

２ 次のことがらについて， を の式で表し， が に反比例することを示しなさい。また，y x y x

比例定数を答えなさい。

( ) １０㎞ の道のりを時速 ㎞ の速さで歩くときにかかる時間は 時間である。1 x y

式 比例定数

１０１０１０１０
１０１０１０１０y ＝＝＝＝

x

( ) １ｍ が 円の布を ｍ 買うときの代金は３０００円である。2 x y

式 比例定数

３０００３０００３０００３０００
３０００３０００３０００３０００y ＝＝＝＝

x

が に反比例し， ＝２ のとき ＝４である。次の問に答えなさい。３ y x x y

( ) 比例定数を答えなさい。1

８８８８
y xが に反比例しているので，式は となる。

＝２， を求める。x y a＝４を代入し

８８８８( ) を の式で2 y x 表しなさい。

x
y ＝＝＝＝

( ) ＝４ のときの の値を求めなさい。3 x y

２２２２（２）で求めた式に を求める。x y＝４を代入し，



y＝＝＝＝
a

x

反比例のグラフは，双曲線（２カ所に曲
線で表現される）となる。与えられた反
比例の式の に適当な値を代入し，ｙのx

値を求め，点を取り，曲線でつなぐ。

１年 ステップ

～～～～ 反 比 例反 比 例反 比 例反 比 例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

は に反比例し， に対応するの の値が下の( )，( )の表のようになっているとき，１ y x x y 1 2

を の式で表したものを，それぞれ①～④の中から１つ選び，番号で答えなさい。y x

( )1
・・・ ２ ３ ４ ５ ６ ・・・x

・・・ ６ ４ ３ ２．４ ２ ・・・y

３ １２x

④④④④① ② ③ ④y x y y y＝２ ＝ ＝ ＝
xx １２

に のy x x yは に反比例しているので，反比例の式 ，，，，
H16 宮城県学習状況調査〕値を代入して求める。 〔

（53.7％）

( )2
・・・ ２ ３ ４ ５ ６ ・・・x

・・・ １２ ８ ６ ４．８ ４ ・・・y

２４x
④④④④① ② ③ ④y y y x y＝ ＝ ＝２４ ＝

xx ２４

（１）と同様に考える。

H17 宮城県学習状況調査〕〔

（ ）53.2％

２ 次のグラフをかきなさい。

８
＝ ( ) ＝－( )1 y y2

x x

O x

y

2P4P6P 2 4 6

2P

4P

6P

2

4

6

O x

y

2P4P6P8P 2 4 6 8

2P

4P

6P

8P

2

4

6

8

６

６



y＝＝＝＝
a

x

y＝＝＝＝
a

x

y＝＝＝＝
a

x

１年 ジャンプ

～～～～ 反 比 例反 比 例反 比 例反 比 例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

１
１ は に反比例し， ＝６ のとき ＝ － です。 を の式で表しなさい。y x x y y x

２

３３３３
y xは に反比例しているので，式は となる。

－－－－x y a yと に与えられた値を代入し の値を求める。 ＝
x

２ 下の表は， が に反比例する関係を表したものです。表の にあてはまる数を求めy x

H19 宮城県学習状況調査 （47.0％）なさい。 〔 〕

・・・ －２ －１ ０ １ ２ ・・・x ３
６６６６

・・・ －９ －１８ １８ ９ ・・・y

から ＝ となり， の積は一定の値になることが分かる。y x a y x× と

１×１８＝１８，２×９＝１８なので３×□＝１８となる□を求めればよい。

３ 次の式で表される ， の関数のうち， が に反比例するものをすべて選び，番号で答x y y x

えなさい。

１２９ ３
① ＝４ ② ＝ ③ ＋ ＝ ８ ④ ＝ ⑤ ＝－y x y x y x y y

xx ２

②②②②，，，，④④④④，，，，⑤⑤⑤⑤

４ 下の図の双曲線は反比例のグラフを表しています。次の問に答えなさい。

H20 宮城県学習状況調査 （47.0％）〔 〕

( ) グラフの点Ａの座標を書きなさい。1

( )71.4%

（（（（２２２２，，，，３３３３））））

( ) を の式で表しな2 このグラフについて，y x

( )さい。 30.8%
６６６６

＝＝＝＝y
x

反比例の式 に（１）で求めた座標を

代入し， を求める。a



１年 ホップ

～～～～ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例のののの利用利用利用利用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ ５ｍ の値段が８００円のリボンがあります。このリボン２５ｍ の値段を求めなさい。

１ｍあたりの値段は ８００÷５＝１６０

２５ｍの値段は，１６０×２５＝４０００

円又は 値段と長さは比例の関係なので ４０００４０００４０００４０００

求める値段を 円として 比例式 ５：８００＝２５： をつくって解く。x x

２ ４ｍ の重さが６０ｇ の針金があります。この針金３０ｍ の重さを求めなさい。

１ｍあたりの重さは ６０÷４＝１５

３０ｍの重さは １５×３０＝４５０

ｇ又は 長さと重さは比例の関係なので ４５０４５０４５０４５０

求める重さを として比例式 ４：６０＝３０： をつくって解く。x xｇｇｇｇ

３ 画びょう６０個の重さをはかったら２０ｇ ありました。同じ画びょうが箱の中に入ってい

て，画びょうだけの重さをはかったら８０ｇ でした。箱の中には何個の画びょうが入ってい

ると考えられますか。

画びょうの個数と重さは比例の関係なので

求める個数を 個として比例式 ６０：２０＝ ：８０ をつくる。x x

個２０× ＝６０×８０x ２４０２４０２４０２４０

２０ ＝４８００x

＝２４０x

４ 時速４㎞ で歩くと６時間かかる道のりを時速８㎞ で走ると何時間かかりますか。

時速が２倍になればかかる時間は半分になるので，時速と時間の

時間関係は反比例の関係。速さ×時間（＝道のり）は一定の値になる。 ３３３３

求める時間を とすると ８× ＝４×６ の関係が成り立つ。x x

， 。 ， ，５ 縦１２㎝ 横５㎝ の長方形があります この面積をかえずに 横の長さを６㎝ にすると

縦の長さは何㎝になりますか。

面積をかえないので 縦×横は一定の値になる。

求める縦の長さを ㎝とすると ×６＝１２×５x x

㎝の関係が成り立つ。 １０１０１０１０

６ １人ですると４０日かかる仕事があります。この仕事を５人ですると何日かかりますか。

ただし，１人あたりの仕事量は同じであるとします。

人数が２倍になれば，かかる日数は半分になる。

つまり，人数と日数の関係は，反比例になる。

日したがって，人数×日数 は一定の値になる。 ８８８８

求める日数を 日とすると ５× ＝１×４０ の関係が成り立つ。x x



速さ＝
道のり

時間
なので 速さ＝

１５００

２５
となる。

時間＝
道のり

速さ
に当てはめて 時間＝

１２００

６０
となる。

１年 ステップ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 とととと 反 比 例反 比 例反 比 例反 比 例 のののの 利 用利 用利 用利 用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ ３分間でポスターを８枚印刷できるプリンターがあります。このプリンターで，ポスター

を４０枚印刷するとき何分かかりますか。

時間と枚数は比例の関係なので，求める時間を 分とするとx

３：８＝ ：４０ という比例式ができる。x

分１５１５１５１５

２ 下のグラフは，まさおさんが家から１５００ｍ はなれた駅まで一定の速さで歩いたときの

H18 宮城県学習状況調査〕ようすを表したものです。 〔

（ｍ）

1500駅

1000

500

0家
（分）

このグラフを見て，次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

（ ％）( ) まさおさんの歩く速さは毎分何ｍですか。1 60.5

２５分間歩いて１５００m離れた駅に到着している。

毎分 ｍ６０６０６０６０

( ) 駅に行く途中，駅の３００ｍ手前に交番があります。まさおさんが交番の前を通ったの2

（ ％）は，家を出発してから何分後ですか。 61.8

交番は駅の３００ｍ手前にあるので，家から１２００ｍの所にあるということになる。

（１）で速さを毎分６０mと求めているので

分後２０２０２０２０

５ １０ １５ ２０ ２５



速さ＝
道のり

時間
より 速さ＝

９００

１２
となる。

１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例のののの利用利用利用利用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ 下のグラフは，まさおさんと弟が同時に家を出発し，家から９００ｍ はなれた図書館に歩

。 ， ，いていくときのようすを表したものです ただし まさおさんについては図書館に着くまで

H17 宮城県学習状況調査〕弟については途中までのようすを示しています。 〔

（ｍ）

1000

900

800

700

600

500

400

300

200

100

0

(分)5 10 15 20

このグラフを見て，次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

（ ％）( ) まさおさんの歩く速さは毎分何ｍですか。1 60.5

まさおさんのグラフは，９００ｍ離れた図書館までの様子を

毎分 ｍ表しているので，２本の直線の上の直線がまさおさんのよ ７５７５７５７５

うすを表したグラフとなる。グラフから１２分歩いて図書館

に着いたことが分かるので

（ ）( ) 弟が図書館に着くのは まさおさんが図書館に着いてから何分後ですか2 ， 。 61.8％

弟のグラフを見ると５分で３００ｍ進んでいることが分かる。

したがって，弟の歩く速さは 毎分６０ｍであることが分かる。

分後毎分６０ｍで図書館までの９００ｍを歩くと，１５分かかる ３３３３

ことが分かる。



１年 ステップ

１７１７１７１７ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ①①①① ～～～～ 図 形図 形図 形図 形 のののの 移 動移 動移 動移 動 ～～～～

学年 組 氏名

１ 下の図で，△ＰＱＲを，頂点Ｒを回転の中心として，矢印の方向へ１８０°回転移動させ

た図形をかきなさい。

線分ＰＲをＲの方へ延長する。

Ｒを中心に線分ＰＲを半径とす

る円をかく。

半直線ＰＲとの交点が点Ｐが移

動した点である。

線分ＱＲをＲの方へ延長し，同

様にして点Ｑが移動した点を作

図する。それらの点をつなぐと

回転移動させた図形となる。

２ 下の図で，△ＡＢＣを，直線 ℓ を軸として対称移動した図形をかきなさい。

ℓℓℓℓ
対応する点を結ぶ線分は，対称の軸

によって垂直に２等分されるので，

点Ｃを通り，直線ℓに垂直な直線をか

き，点Ｃと直線ℓの距離と等しい距離

を点Ｃと反対側にとった点が

点Ｃ移動した点。

点Ａ，Ｂも同様にして

かき，それらの点をつ

なぐと平行移動させた

図形となる。

Ａ

Ｂ

Ｃ



１年 ジャンプ

１７１７１７１７ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ①①①① ～～～～ 図形図形図形図形のののの移動移動移動移動 ～～～～

学年 組 氏名

１ 右の図は，正六角形です。次の問に答えなさい。

(1) 三角形ＡＢＯを１回の移動で三角形ＯＤＥに重ね合わせる

にはどうしたらよいですか。移動の方法を説明しなさい。

・点Ｏを中心に１８０°回転移動させる。

・線分ＦＣを対称の軸として対称移動させる。

(2) 三角形ＡＢＯを平行移動させて重ね合わせることができる

三角形をすべて答えなさい。

三角形ＯＣＤ，三角形ＦＯＥ

(2) 三角形ＡＢＯを２回の異なる移動で三角形ＯＤＥに重ね合わせるにはどうしたらよいですか。

移動の方法を説明しなさい。

・線分ＢＯを対称の軸として対称移動させてから，点Ｏを中心に１２０°回転移動させる。

・平行移動で三角形ＯＣＤに重ねてから，線分ＯＤを対称の軸として対称移動させる。

・平行移動で三角形ＯＣＤに重ねてから，点Ｏを中心に６０°回転移動させる。

２ 下の図で，△Ａ′Ｂ′Ｃ は，直角三角形ＡＢＣを頂点Ｃを中心として，頂点Ａが辺ＢＣの延

長上にくるまで回転移動させた図形である。

∠ＢＡＣ ＝ ２５°として，次の問に答えなさい。

(1) △Ａ′Ｂ′Ｃ は頂点Ｃを中心として，△ＡＢＣ を何度回転させたものか，答えな

さい。

辺ＡＣが点Ｃを中心に回転し，辺Ａ
｜
Ｃになるので，求める角度は １１５１１５１１５１１５ 度

∠ＡＣＡ
｜

の大きさ。∠ＡＣＡ
｜

＝１８０°－∠ＡＣＢ なので

∠ＡＣＡ
｜

＝１８０°－６５° となる。

(2) △ＡＣＡ′はどんな三角形か，その名称を答えなさい。

ＡＣ＝Ａ
｜
Ｃなので二等辺三角形 二等辺三角形

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

Ｂ′

A

B

C D

E

F

O



ＢＯ

１年 ホップ

～～～～ 基本基本基本基本のののの作図作図作図作図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

下の図で，点Ｐから直線 への垂線 下の図の∠ＡＯＢ の二等分線を作図１ ４ℓ

を作図しなさい。 しなさい。

H18 宮城県学習状況調査〕〔

（ ％）63.9

ℓ

２ 下の図で，点Ｐを通る直線 の垂線ℓ

を作図しなさい。

， 。問１のＰが直線 上にあるだけで 手順は１と同じℓℓℓℓ

５ 下の図の∠ＸＯＹ の二等分線を作図

〕しなさい。 〔H17 宮城県学習状況調査

（ ％）60.8

ℓ

３ 下の図の線分ＡＢの垂直二等分線を

作図しなさい。

角の向きが問４と逆になっているが，手順

は４と同じ。

Ａ

Ｐ

Ｐ

Ｏ

Ｘ

Ｙ

Ａ Ｂ



１年 ステップ

～～～～ 基 本基 本基 本基 本 のののの 作 図作 図作 図作 図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 下の図の∠ＸＯＹの二等分線を作図 ３ 下の図の△ＡＢＣで，辺ＢＣを底辺と

しなさい。 〔 するときの高さを作図しなさい。H16 宮城県学習状況調査〕

H15 宮城県学習状況調査〕（ ％）48.9 〔

（ ％）15.9

２ 次の図の△ＡＢＣを，頂点Ｂが頂点Ｃ 下の図の正方形ＡＢＣＤにおいて，点Ａ４

に重なるように折ったときにできる折り と点Ｃを結び，∠ＤＡＣの二等分線と辺

目の線を作図しようとしています。 ＣＤとの交点をＥとする。

この作図について述べた下のアからエ 点Ｅを作図しなさい。

〔H17 宮城県入試問題〕までの中から，正しいものを１つ選びな

〔H21 全国学力調査〕さい。

（ ％）43.3

ア 辺ＢＣの垂直二等分線を作図する。

イ 頂点Ａから辺ＢＣへの垂線を作図する。

ウ ∠Ａの二等分線を作図する。

エ この折り目の線の作図はできない。

ＢとＣを重ねるので，折り目は辺ＢＣの中点を

通り，その折り目は辺

アアアアＢＣと垂直になる。

三角形を作り，実際に折っ

て確認してみるとよい。

Ｏ

Ｘ

Ｙ

EEEE

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ
Ｃ



１年 ジャンプ

～～～～ 基 本基 本基 本基 本 のののの 作 図作 図作 図作 図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 下の図の三角形において，面積の等しい ２ 下の図で，点Ｐは円Ｏの円周上の点で

２つの三角形に分ける直線を１本作図しな す。点Ｐを通る円Ｏの接線を作図しなさ

さい。 い。〔H18 宮城県入試問題〕

面積を等しくするためには，２つの三角形の底

辺と高さを等しくすればよい。

Ａ

Ｂ Ｅ Ｃ

辺ＢＣの垂直二 等分線を作図し，辺

ＢＣとの交点をＥとする。ＡとＥをつなぐと三角 まず，直線ＯＰを引く。次に，点Ｐを通り，直

形ＡＢＥと三角形ＡＥＣができる。２つの三角形 線ＯＰに垂直な直線を作図する。

はＢＥ＝ＥＣとなり底辺が等しく，高さも頂点Ａ

から辺ＢＣへの垂線の長さとなるので等しく，面

積も等しいことが分かる。

４ 下の図で，直線 ℓ 上に点Ｐをとり，

３ 下の図の長方形ＡＢＣＤで，頂点ＡとＣ ＡＰ＋ＢＰ

が重なるように折るときにできる折り目 の長さが最も短くなるようにします。

の線を作図しなさい。 点Ｐを作図しなさい。

ℓ

ℓに垂直な直線を作まず，点Ｂを通り，直線

図する。垂線を利用して直線ℓを対称の軸とし

て点Ｂと対象な点をとり，その点と点Ａを直線線分ＡＣの垂直二等分線を作図する。

で結ぶ。その直線と直線ℓとの交点が点Ｐとな

る。

ＯＯＯＯ

ＰＰＰＰ

Ａ

Ｂ

Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ



３πｃｍなので，３π÷ ２４π＝
２４π

３π
より おうぎ形はもとの円の

１

８
の大きさであることが分かる。したがって面積は１２× １２× π×

１

８

１年 ジャンプ

～～～～ 面面面面のののの動動動動きときときときと立体立体立体立体のののの投影図投影図投影図投影図 ～～～～２１２１２１２１ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ②②②②

組 氏名学年

１ 下の図の△ＡＢＣを，直線 ℓ を軸として１回転させてできる立体の見取図をかきなさい。

ℓ

ＡＡＡＡ

ＢＢＢＢ

ＣＣＣＣ

ℓ２ 右の図形を，直線 ℓ を軸として１回転させると，

どんな立体ができるか。下の①～④の中から正しい

ものを１つ選び，その番号を答えなさい。

（ ％）〔H18 宮城県学習状況調査〕 80.1

① ②

④③

①①①①

３ 半径が１２㎝，弧の長さが３π㎝のおうぎ形の面積を求めなさい。

半径が１２㎝の円の周の長さは２４π㎝。

周の長さが２４π㎝の円から切り取ったおうぎ形の弧の長さが
２１８１８１８１８ππππ ㎝



１

４
の大きさである。

弧の長さ →→→→ １２π×
１

４
となる。

面積 →→→→

＝６× ６× π×

円の面積×
１

４
１

４
となる。

１年 ホップ

～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 展 開 図展 開 図展 開 図展 開 図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の展開図を組み立てると，どんな立体ができますか。その名称を答えなさい。

( ) ( )1 2

立方体 円 柱立方体 円 柱立方体 円 柱立方体 円 柱

２ 次の円の周の長さと面積を求めなさい。

( ) 半径４㎝の円1

周の長さ ㎝周の長さ ２×４×π→→→→ ８８８８ππππ

( )面積 ４×４×π→→→→ 1

２面 積 ㎝１６１６１６１６ππππ

( ) 直径１０㎝の円2

周の長さ ㎝周の長さ １０×π→→→→ １０１０１０１０ππππ

( )面積 ５×５×π→→→→ 2

２面 積 ㎝２５２５２５２５ππππ

３ 半径６㎝，中心角９０°のおうぎ形について，次の問に答えなさい。

( ) 弧の長さを求めなさい。1

中心角が９０°なので，おうぎ形はもとの円の

円の周の長さは ２×６×π＝１２π

㎝３３３３ππππ

６㎝

( ) 面積を求めなさい。2

２９９９９ππππ ㎝



１年 ステップ

～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 展 開 図展 開 図展 開 図展 開 図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 右の図は，ある正多面体の展開図です。これを組

み立てたときにできる正多面体について，次の問に

答えなさい。

( ) この正多面体の名称を答えなさい。1

正八面体正八面体正八面体正八面体

( ) 頂点の数を答えなさい。2

６６６６

４４４４
( ) １つの頂点に集まる面の数を答えなさい。3

２ 右の図は，底面の半径が５㎝，母線の長さが

１２㎝の円錐の展開図です。この円錐の側面と

なるおうぎ形の弧の長さを求めなさい。

H19 宮城県学習状況調査〕〔

（ ％）26.8

側面となるおうぎ形の弧の長さと底面になる円周の

長さは等しくなっている。

したがって，

弧の長さ 底面の円周→→→→

㎝＝２×５×π １０１０１０１０ππππ

となる。

３ 右の図は，半径１０㎝，中心角７２°のおうぎ

形から半径５㎝，中心角７２°のおうぎ形を切り

取ったものです。

次の問に答えなさい。

( ) 面積を求めなさい。1

半径１０㎝のおうぎ形の面積 １０×１０×π×→→→→

＝２０π

半径５㎝のおうぎ形の面積
２→→→→５×５×π× １５１５１５１５ππππ ㎝

＝５π

したがって 求める面積は ２０π－５π＝１５π

となる。

( ) 周の長さを求めなさい。2

半径１０㎝のおうぎ形の弧の長さ ２×１０×π×→→→→

＝４π

半径５㎝のおうぎ形の弧の長さ ２×５×π×→→→→

＝２π

㎝半径の差は５㎝。したがって，周の長さは４π＋２π＋５×２となる。 （（（（６６６６ππππ＋＋＋＋１０１０１０１０））））

５㎝

１２㎝

１０㎝

５㎝

３６０ °

７２ °

３６０ °

７２ °

３６０ °

７２ °

３６０ °

７２ °



おうぎ形の弧の長さ→→→→２πｒ×
１０８ °

３６０ °
＝
３

５
πｒ

底面の円周の長さ→→→→２× π× 半径 より 半径＝
円周の長さ

２π

したがって，半径＝
３

５
πｒ×

２π

１
＝
３ｒ

１０

ｒ：
３ｒ

１０
＝１０：３ ※１０をかけてｒで割る。

１年 ジャンプ

～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 展 開 図展 開 図展 開 図展 開 図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ③③③③

組 氏名学年

ＡＡＡＡ
１ 右の図に正三角形を１つかき加えると，

正四角錐の展開図になります。どの辺を

１辺とする正三角形をかき加えればよい

ＧＧＧＧ
か，考えられる辺をすべて答えなさい。

ＢＢＢＢ

ＦＦＦＦ

ＣＣＣＣ ＤＤＤＤ
辺辺辺辺ＢＣ，ＢＣ，ＢＣ，ＢＣ， 辺辺辺辺ＥＦ，ＥＦ，ＥＦ，ＥＦ， 辺辺辺辺ＡＢＡＢＡＢＡＢ

ＥＥＥＥ

２ 右の図は，立方体の展開図です。

Ｈ ＧＨ ＧＨ ＧＨ Ｇこの展開図を組み立ててできる立方体

について，次の問に答えなさい。

KKKK
( ) 点Ｉと重なる点をすべて答えなさい1 。

Ｄ ＣＤ ＣＤ ＣＤ Ｃ
ＩＩＩＩ LLLL

点点点点Ｈ，Ｈ，Ｈ，Ｈ， 点点点点ＬＬＬＬ

JJJJ ＭＭＭＭ( ) 辺ＨＧとねじれの位置にある辺を下2

ＮＮＮＮ
のア～エの中から１つ選び，記号で答 Ａ ＢＡ ＢＡ ＢＡ Ｂ

えなさい。

Ｅ ＦＥ ＦＥ ＦＥ Ｆア 辺ＡＤ

イ 辺ＥＦ

アアアアウ 辺ＩＪ

エ 辺ＫＮ

３ 右の図は，円錐の展開図です。側面のおうぎ形の

中心角が１０８°のとき，側面のおうぎ形の半径と

底面の円の半径の比を求めなさい。

おうぎ形の半径をｒとすると

側面のおうぎ形の弧の長さと底面の円周の長さは等しい。

おうぎ形の半径：底面の円の半径

１０１０１０１０ ：：：： ３３３３

１０８°



底面は直角三角形なので １２× ５×
１

２

（底面積）× （高さ）×
１

３
で求められる。

Ｖ＝
１

３
Ｓｈ と表される。

Ｖ＝
１

３
× ４× ４× π× ９ ＝４８π

Ｖ＝
４

３
πｒ３ ，Ｓ＝４πｒ２

公式に当てはめて Ｖ＝

Ｓ＝４π× ６

＝２８８π

＝１４４π

４

３
π× ６

２

３

１年 ホップ

～～～～ 立体立体立体立体 のののの 表面積表面積表面積表面積 とととと 体積体積体積体積 ～～～～２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④

組 氏名学年

１ 右の図のような三角柱について，次の( )～( )を求めなさい。1 3

( ) 側面積1

側面積は，周りの３つの長方形の面積の和である。

したがって
２8×12＋8×5＋8×13＝２４０ ２４０２４０２４０２４０ ㎝

( ) 底面積2

２３０３０３０３０ ㎝

( ) 表面積3

表面積は，側面積＋底面積×２となるので

２２４０＋３０×２
３００３００３００３００ ㎝

， 。２ 底面の半径が４㎝ 高さが９㎝の円柱の体積を求めなさい

H17 宮城県学習状況調査〕角柱，円柱の体積は 〔

（ ％）（ 底面積）×（高さ） で求められる。 35.0

一般的には，体積Ｖ，底面積Ｓ，高さｈ として

Ｖ＝Ｓｈ と表される。

したがって
３４×４×π×９＝１４４π １４４１４４１４４１４４ππππ ㎝

３ 右の図の円錐の体積を求めなさい。

角錐，円錐の体積は

一般的には，体積Ｖ，底面積Ｓ，高さｈ として

したがって

３４８４８４８４８ππππ ㎝

４ 半径６㎝の球の体積と表面積を求めなさい。

半径ｒの球の体積Ｖ，表面積Ｓを求める式は，

３体積 ㎝２８８２８８２８８２８８ππππ

２表面積 ㎝１４４１４４１４４１４４ππππ

９㎝

４㎝

４㎝

９㎝

12㎝ 5㎝

13㎝

8㎝



Ｖ＝

Ｖ＝

＝１８π

１

３

１

３

× （

× π× ３

底面積）× （高さ）より

２× ６

１年 ステップ

～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 表 面 積表 面 積表 面 積表 面 積 とととと 体 積体 積体 積体 積 ～～～～２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④

組 氏名学年

１ 右の図のような底面の半径が ㎝，高さが ㎝のr h

円柱があります。この円柱の側面積を求めなさい。

H15 宮城県学習状況調査〕〔

（ ％）展開図は左のようになる。側面は長方形 26.4

になり，縦の長さがｈ㎝。横の長さは

円周と等しいので２πｒ㎝。h

よって，面積は ｈ×２πｒ＝２πｈｒ

２２２２２πh rπh rπh rπh r ㎝

２ 右の図は円柱の展開図で，側面になる
３㎝長方形の縦は９㎝，底面になる円の半径

は３㎝です。この展開図を組み立ててで

きる円柱の体積を求めなさい。

H16 宮城県学習状況調査〕〔

９㎝（ ％）24.6

問題１で示した，円柱と展開図の関係を参考にする。

体積）＝（底面積）×（高さ）より（

π×３ ×９２

３＝８１π ８１８１８１８１ππππ ㎝

３ 右の図のように直角三角形ＡＢＣがあり，ＡＢ＝６㎝，

ＢＣ＝３㎝ です。直線ＡＢを軸として１回転させて立体

ＡＡＡＡ
をつくります。

できた立体について，次の問に答えなさい。

（ ％）〔H14 宮城県学習状況調査〕 42.3

( ) この立体の見取図をかきなさい。1

６㎝

Ｂ ＣＢ ＣＢ ＣＢ Ｃ
３㎝

円錐，角錐の体積Ｖは

３( ) この立体の体積を求めなさい。 ㎝2 １８１８１８１８ππππ

h㎝

r㎝



Ｖ＝

＝

１

２
３００

× ５× １０× １２

１年 ジャンプ

２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④ ～～～～ 立体立体立体立体のののの表面積表面積表面積表面積とととと体積体積体積体積 ～～～～

学年 組 氏名

１ 下の図は，ある立体の展開図です。この展開図を組み立ててできる立体の体積を求めなさ

い。

組み立てると三角柱となる。

したがって

３００３００３００３００ ㎝３

２ 右の図のように，∠Ａと∠Ｂがともに９

０°よ り小さい角である△ＡＢＣにおいて，頂点

Ｃから 辺ＡＢにひいた垂線と辺ＡＢとの交点をＤ

としま す。 図１

ＡＢ＝９㎝，ＡＤ＝６㎝，ＣＤ＝５㎝のとき，

三角形ＡＢＣ を，辺ＡＢを軸として１回転させ

てできる立体の体積を求めなさい。

〔H20 宮城県入試問題〕

円錐を２つ合わせた立体となる。（図１）

７５７５７５７５ππππ ㎝３

ℓ３ 右の図のおうぎ形を，直線 ℓを軸として１回転

させてできる立体について，次の問に答えなさい。

図２

球をちょうど半分にした図形になる。（図２）

球の表面積は，４×π×３
２
＝３６π

その半分なので １８π

立体の底の部分になる円の面積は π×３
２

＝９π

したがって １８π＋９π＝２７π

２７２７２７２７ππππ ㎠ ３ｃｍ

(2) 体積を求めなさい。

１８１８１８１８ππππ ㎝３

12㎝

10㎝

5㎝

Ａ

Ｂ

ＣＤ

9㎝

6㎝

5㎝

3㎝

球の体積は，

その半分なので

４

３
× π× ３

１８π

３ ＝３６π



Ｖ＝

＝

１

２
３００

× ５× １０× １２

１年 ジャンプ

２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④ ～～～～ 立体立体立体立体のののの表面積表面積表面積表面積とととと体積体積体積体積 ～～～～

学年 組 氏名

１ 下の図は，ある立体の展開図です。この展開図を組み立ててできる立体の体積を求めなさ

い。

組み立てると三角柱となる。

したがって

３００３００３００３００ ㎝３

２ 右の図のように，∠Ａと∠Ｂがともに９

０°よ り小さい角である△ＡＢＣにおいて，頂点

Ｃから 辺ＡＢにひいた垂線と辺ＡＢとの交点をＤ

としま す。 図１

ＡＢ＝９㎝，ＡＤ＝６㎝，ＣＤ＝５㎝のとき，

三角形ＡＢＣ を，辺ＡＢを軸として１回転させ

てできる立体の体積を求めなさい。

〔H20 宮城県入試問題〕

円錐を２つ合わせた立体となる。（図１）

７５７５７５７５ππππ ㎝３

ℓ３ 右の図のおうぎ形を，直線 ℓを軸として１回転

させてできる立体について，次の問に答えなさい。

図２

球をちょうど半分にした図形になる。（図２）

球の表面積は，４×π×３
２
＝３６π

その半分なので １８π

立体の底の部分になる円の面積は π×３
２

＝９π

したがって １８π＋９π＝２７π

２７２７２７２７ππππ ㎠ ３ｃｍ

(2) 体積を求めなさい。

１８１８１８１８ππππ ㎝３

12㎝

10㎝

5㎝

Ａ

Ｂ

ＣＤ

9㎝

6㎝

5㎝

3㎝

球の体積は，

その半分なので

４

３
× π× ３

１８π

３ ＝３６π



１年 ホップ

～～～～ 度 数度 数度 数度 数 のののの 分 布分 布分 布分 布 ～～～～２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①①

組 氏名学年

１ 下の表は，あるクラスの生徒３０人の５０ｍ走の記録です。これについて，次の問に答え

なさい。

( ) 次の表は，記録の資料をもとに，６．５秒から１０．５秒1

を０．５秒ずつの区間に分け，その区間に入っている出席番号 記録 までの間(秒)

１ ８．５ 生徒の人数を調べてまとめた度数分布表です。①～④の

２ ８．７ にあてはまる数を答えなさい。

３ ９．２

階級（秒） 度数（人）４ ８．３

５ ９．５

以上 未満６ ９．８

６．５ ～ ７．０ １７ ８．１

８ ９．６

７．０ ～ ７．５ ①９ ８．０

１０ １０．２

７．５ ～ ８．０ ②１１ ９．４

１２ ９．９

８．０ ～ ８．５ ③１３ ８．４

１４ ７．８

１５ ８．６ ４８．５ ～ ９．０

１６ ７．１

１７ ７．７ ５９．０ ～ ９．５

１８ ８．２

１９ ８．８ ④９．５ ～ １０．０

２０ ９．７

２１ １０．１ ～ ３１０．０ １０．５

２２ ７．３

２３ ９．０ 計 ３０

２４ ８．４

「以上」と「未満」に注意する。２５ ９．２

① ② ③ ④２６ １０．０ （例）出席番号２７の生徒は

記録が７．５秒。２７ ７．５

３ ３ ６ ５３ ３ ６ ５３ ３ ６ ５３ ３ ６ ５２８ ６．８ よって，７．５未満の①には入ら

ず，７．５以上の②に入る。２９ ９．１

( ) 階級の幅を答えなさい。３０ ７．４ 2

秒００００．．．．５５５５

２ １の度数分布表について，次の問に答えなさい。

( ) 出席番号２５番の生徒はどの階級に入りますか。 ( ) 以上 未満1 1 ９９９９．．．．００００秒秒秒秒 ９９９９．．．．５５５５秒秒秒秒

( ) 度数がもっとも多い階級を答えなさい。 ( ) 以上 未満2 2 ８８８８．．．．００００秒秒秒秒 ８８８８．．．．５５５５秒秒秒秒



相対度数＝

＝

その階級の度数

度数の合計

１０

４０

相対度数＝
２５

５

したがって
２５

８
× １００＝３２

１年 ステップ

２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①① ～～～～ 度数度数度数度数 のののの 分布分布分布分布 ～～～～

学年 組 氏名

１ 右の表は，あるクラスの生徒４０人の身長

の度数分布表です。 身長（㎝） 度数(人) 相対度数

(1) １３８．５㎝ の生徒はどの階級に入りま

すか。 以上 未満

１３０～１３５ １

１３５１３５１３５１３５㎝㎝㎝㎝ 以上 １４０１４０１４０１４０㎝㎝㎝㎝ 未満

１３５～１４０ ３

(2) 度数がもっとも多い階級の度数を答えな

さい。 １４０～１４５ ５

１６１６１６１６ 人

１４５～１５０ １０

(3) １４５以上１５０未満の階級の相対度数

を求めなさい。 １５０～１５５ １６

１５５～１６０ ４

１６０～１６５ １

００００．．．．２５２５２５２５ 計 ４０ １．００

２ 下の図は，あるクラスの生徒について，１年間に身長が何㎝ 伸びたかを度数分布表をもと

にしてつくったヒストグラムです。次の問に答えなさい。

(1) 身長の伸びが１０㎝ 以上１２㎝ 未満

(人) の生徒の人数を答えなさい。

ヒストグラムの網掛け①の

１０ 部分を読む。 ３３３３ 人

９

８ (2) 身長の伸びが５．３㎝ の生徒が入る階

７ 級の相対度数を求めなさい。

６ この生徒はヒストグラムの網掛け②の部分に

５ 入る。この階級の人数は

４ ５人。人数の合計は２５人 ００００．．．．２０２０２０２０
３

２ ②②②② ①①①①

１ (3) 身長の伸びが６㎝ 未満の生徒は，全

体の何％か，答えなさい。

０ ２ ４ ６ ８ １０ １２ １４ (㎝) ６㎝未満の生徒は，ヒストグラムの塗りつぶし

の部分より下に入るので，

１＋２＋５＝８人。 ３２３２３２３２ ％



３５ｍ以上の記録の生徒は３＋１＝４名，
２０

４
× １００＝２０

１年 ジャンプ

～～～～ 度 数度 数度 数度 数 のののの 分 布分 布分 布分 布 ～～～～２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①①

組 氏名学年

１ 下の表は，１組男子と学年男子のハンドボール投げの記録の度数分布表です。次の問に答

えなさい。

( ) １組の男子で，３５ｍ以上の記録の生徒は，1

１組男子 学年男子 全体の何％ですか。
階級(ｍ)

度数(人) 度数(人)

２０２０２０２０％％％％以上 未満

０ ３５～１０

１０～１５ ( ) １組男子と学年男子で，２５ｍ以上３００ ４ 2

ｍ未満の階級の相対度数を比べて，わかる

１５～２０ ことをいいなさい。４ ２５

（ ） ，（ ） ，（ ） ，（ ） ，２０～２５ ３ ３２ 例 相対度数例 相対度数例 相対度数例 相対度数はそれぞれはそれぞれはそれぞれはそれぞれ１１１１組男子組男子組男子組男子はははは0000....35353535

学年男子学年男子学年男子学年男子はははは0000....17171717だからだからだからだから，，，，このこのこのこの階級階級階級階級にににに含含含含まれまれまれまれ

るるるる生徒生徒生徒生徒のののの割合割合割合割合はははは１１１１組男子組男子組男子組男子がががが学年男子学年男子学年男子学年男子のののの約約約約２２２２２５～３０ ７ １７

倍倍倍倍になっているになっているになっているになっている。。。。

２ １１３０～３５

( ) １組男子と学年男子の記録の分布の様子3

， 。 ，３５～４０ を比べて わかることをいいなさい また３ ７

そのように考えたわけもいいなさい。

１ １４０～４５

（（（（例例例例））））１１１１組男子組男子組男子組男子はははは２５２５２５２５ｍｍｍｍ以上以上以上以上３０３０３０３０ｍｍｍｍ未満未満未満未満のののの

生徒生徒生徒生徒がもっともがもっともがもっともがもっとも多多多多くくくく，，，，学年男子学年男子学年男子学年男子はははは２０２０２０２０ｍｍｍｍ以以以以計 ２０ １００

。 ，。 ，。 ，。 ，上上上上２５２５２５２５ｍｍｍｍ未満未満未満未満のののの生徒生徒生徒生徒がもっともがもっともがもっともがもっとも多多多多い またい またい またい また

１５１５１５１５ｍｍｍｍ未満未満未満未満のののの生徒生徒生徒生徒がががが１１１１組男子組男子組男子組男子はははは００００名名名名，，，，学年学年学年学年

男子男子男子男子はははは７７７７名名名名いるいるいるいる。。。。このことからこのことからこのことからこのことから，，，，１１１１組男子組男子組男子組男子

のののの方方方方がががが記録記録記録記録はよいはよいはよいはよい。。。。

１の度数分布表をもとに学年の記録の度数折れ線をつくると，およその形を表す曲線は，２

次の①～④のどれになると考えられますか。番号で答えなさい。

③③③③
① 人 ② 人

ｍ ｍ

③ 人 ④ 人

ｍ ｍ



３ ６ １

１ ９

１年 ホップ

～～～～ 範 囲範 囲範 囲範 囲 とととと 代 表 値代 表 値代 表 値代 表 値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

１ 下の表は，ある中学校１年生１９人について，家から学校までの通学時間を調べた結果で

す。次の問に答えなさい。

通学時間（単位 分）

２５ ２０ ２７ ７ １０ １４ ２２ １８ １７ ３０

６ １３ ２８ １５ １６ ３６ ２４ ２３ １０

( ) この資料の分布の範囲を求めなさい。 ( ) 下の表は，この資料をもとにつくった1 4

。 。最大の値から最小の値を 度数分布表です モードを求めなさい

分引いた値が分布の範囲。 ３０３０３０３０

階級（分） 度数（人）３６－６＝３０

( ) この資料の平均値を求めなさい。2

以上 未満通学時間の合計を出し，それを人数で割る。

５ ～ １５ ６通学時間の合計は３６１分で

１５ ～ ２５ ８人数は１９人なので

２５ ～ ３５ ４

３５ ～ ４５ １

分１９１９１９１９

１９計

( ) この資料のメジアンを求めなさい。3

資料の値を大きさの順に並べたときの中央 度数分布表で度数がもっとも多い階級の真ん中

の値をメジアン（中央値） の値をモード（最頻値）と

分 分という。短い通学時間から いう。度数がもっとも多い１８ ２０１８ ２０１８ ２０１８ ２０

。順に並べると，中央の値 のは，１５～２５の階級

は１８分になる。 １５と２５の真ん中の値は２０となる。

（人）２ 右の表は，あるクラスの生徒が日曜日に

新聞を読んだ時間をヒストグラムで表した

１２ものです。次の問に答えなさい。

１０( ) ４０分以上新聞を読んだ生徒の人数を1

答えなさい。

８４０分以上５０分未満８人

人５０分以上６０分未満４人 １２１２１２１２

６よって，８＋４＝１２

( ) モードを求めなさい。2

４度数がもっとも多い階級は２０分以上３０分

未満の階級。２０と３０の真ん中の値は２５。

２

分２５２５２５２５

０

１０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０

（ ）分



１年 ステップ

～～～～ 範 囲範 囲範 囲範 囲 とととと 代 表 値代 表 値代 表 値代 表 値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

けんすい

１ 下の資料は，ある中学校の卓球部員１５人が体力測定を受けたときの，懸垂の記録です。

次の問に答えなさい。

懸垂の回数（回）

５ ４ ３ １ ４ ４ ３ １１ ２０ ３ ６ ４ ０ ２ ５

( ) この資料のメジアンを求めなさい。 回1 ４４４４

２４ホップ問題１の（３）参照

( ) この資料の平均値を求めなさい。2

２４ホップ問題１の（２）参照

回５５５５

( ) この資料の平均値は，代表値としては適切ではありません。そのわけを答えなさい。3

（（（（例例例例）））） １１１１１１１１回回回回やややや２０２０２０２０回回回回のようなのようなのようなのような極端極端極端極端なななな数値数値数値数値はははは平均値平均値平均値平均値にににに大大大大きくきくきくきく影響影響影響影響するするするする。。。。このこのこのこの場合場合場合場合，，，，

メジアンメジアンメジアンメジアンととととモードモードモードモードがががが４４４４でででで一致一致一致一致しておりしておりしておりしており，，，，代表値代表値代表値代表値としてはとしてはとしてはとしては４４４４回回回回のののの方方方方がががが適切適切適切適切であるであるであるである。。。。

２ 右の表は，ある中学校１年の１組と２組

の男子の体重を度数分布表に整理したもの 階級（㎏） １組 ２組

です。次の問に答えなさい。

以上 未満

０ ２( ) １組の男子について，モードを求めな ３５．０ ～ ４０．０1

４ ９さい。 ４０．０ ～ ４５．０

８ ５２４ホップ ４７４７４７４７．．．．５５５５ ㎏ ４５．０ ～ ５０．０

６ ４問題１（４）参照 ５０．０ ～ ５５．０

２ ０( ) ２組の男子のメジアンが入る階級を答 ５５．０ ～ ６０．０2

２２ホップ問題１（３）参照えなさい。

計 ２０ ２０

以上 未満４０４０４０４０．．．．００００㎏㎏㎏㎏ ４５４５４５４５．．．．００００㎏㎏㎏㎏

( ) １組の男子の体重の平均値と２組の男子の体重の平均値を比べるとき，どちらが大きい3

と考えられますか。また，その理由も答えなさい。

１１１１ （（（（例例例例））））組男子 理由

メジアンメジアンメジアンメジアンももももモードモードモードモードもももも１１１１組組組組のののの方方方方がががが大大大大きいきいきいきい値値値値をををを示示示示しているしているしているしている

からからからから。。。。



１年 ジャンプ

～～～～ 範 囲範 囲範 囲範 囲 とととと 代 表 値代 表 値代 表 値代 表 値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

１ 右の表は，ある中学校１年生の１組と

１組（人） ２組（人）２組の１００ｍ走の記録を度数分布表で 階 級 （秒）

表したものです。次の問に答えなさい。

以上 未満

( ) １組と２組の範囲を比べたとき，どち ０ １1 １２．０ ～ １２．５

らが大きいですか。また，そう考えられ １ １１２．５ ～ １３．０

る理由を答えなさい。 ０ ０１３．０ ～ １３．５

１ １範囲については２４ホップ問題１（１）参照 １３．５ ～ １４．０

１ ３２２２２ 組の方が大きい １４．０ ～ １４．５

３ ４理由 １４．５ ～ １５．０

６ ２１５．０ ～ １５．５

８ ５（（（（例例例例））））１２１２１２１２．．．．００００秒以上秒以上秒以上秒以上１２１２１２１２．．．．５５５５秒秒秒秒 １５．５ ～ １６．０

１０ ６未満未満未満未満のののの階級階級階級階級とととと１９１９１９１９．．．．５５５５秒以秒以秒以秒以 １６．０ ～ １６．５

５ ８上上上上２０２０２０２０．．．．００００秒未満秒未満秒未満秒未満のののの階級階級階級階級にににに，，，， １６．５ ～ １７．０

１ ２２２２２組組組組はははは１１１１人人人人ずついるがずついるがずついるがずついるが，，，，１１１１ １７．０ ～ １７．５

１ １組組組組にはいないからにはいないからにはいないからにはいないから。。。。 １７．５ ～ １８．０

０ １１８．０ ～ １８．５

０ １１８．５ ～ １９．０

１ １１９．０ ～ １９．５

０ １( ) ２組のメジアンはどの階級に入る １９．５ ～ ２０．０2

か，答えなさい。

計 ３８ ３８２４ホップ問題１（３）参照。下の階級

の度数を順に数えていくと，１９番，２０

． ． 。番の生徒は１６ ０～１６ ５の階級に入る

以上 未満１６１６１６１６．．．．００００秒秒秒秒 １６１６１６１６．．．．５５５５秒秒秒秒

( ) １組のモードを求めなさい。3

秒２２ホップ問題１（４）参照 １６１６１６１６．．．．２５２５２５２５

２ １の度数分布表について，太郎君は，次のように考えました。

１５．０秒未満の生徒は１組が６人，２組が１０人なので，速い生徒が多い２組

の方が平均値は小さいと考えられる。

１組と２組の記録の代表値を用いて，太郎君の考えに対するあなたの意見を述べなさい。

（（（（例例例例）））） １６１６１６１６．．．．２５ １６２５ １６２５ １６２５ １６．．．．７５７５７５７５ なのでなのでなのでなので，，，，２２２２組組組組のののの平均値平均値平均値平均値モードモードモードモードをををを比比比比べるとべるとべるとべると，，，，１１１１組組組組はははは ，，，，２２２２組組組組はははは

のののの方方方方がががが大大大大きいときいときいときいと思思思思うううう。。。。



１年 ホップ

２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③ ～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～

学年 組 氏名

１ 次の(1)～(3)の数を，小数第２位を四捨五入して得られる値を答えなさい。

(1) ３．４２ ３３３３．．．．４４４４ (2) ５．１８ ５５５５．．．．２２２２ (3) ８．３５ ８８８８．．．．４４４４

２ 次の誤差を求めなさい。

(1) ４８５ｇ を約５００ｇ としたときの誤差

５００－４８５＝１５ １５１５１５１５ g

(2) ３０１２ｍ を３０００ｍ としたときの誤差

３０００－３０１２＝－１２ －－－－１２１２１２１２ ｍ

３ ある数 a の小数第２位を四捨五入したら ４．３ であるとき，a の値の範囲は次のア～エの

どれですか。記号で答えなさい。

４．３５を四捨五入すると４．４になるので，ある数 a の値は４．３５より小さくなければなら

ない。４．２５を四捨五入すると４．３になるので，ある数 a の値は４．２５以上となる。

ア ４．２５ ＜ a ＜ ４．３５ イ ４．２５ ≦ a ≦ ４．３５
ウウウウウ ４．２５ ≦ a ＜ ４．３５ エ ４．２５ ＜ a ≦ ４．３５

４ ある数ｂの小数第２位を四捨五入したら ２．８ であるとき，次の問に答えなさい。

(1) ｂの値の範囲を不等号を使って表しなさい。

問題３を参照

２２２２．．．．７５７５７５７５≦≦≦≦ ｂｂｂｂ ＜＜＜＜２２２２．．．．８５８５８５８５

(2) 誤差の絶対値は大きくてもどのくらいと考えられますか。

真の値の範囲 誤差の絶対値は
００００．．．．０５０５０５０５

どんなに大きくても

２．７５ ２．８０ ２．８５ ０．０５であるということができる。

５ ２点Ａ，Ｂ間の距離をはかり，１０ｍ 未満を四捨五入したら２８６０ｍ を得ました。

次の問に答えなさい。

(1) この測定値の有効数字を答えなさい。

Ａ，Ｂ間の距離はちょうど２８６０ｍというわけではない。 ２２２２，，，，８８８８，，，，６６６６

２８６０の２，８，６は信頼できるが，一の位の０は単に位を表す。

(2) この測定値を（整数部分が１けたの数）×（１０の累乗）の形に表しなさい。

２２２２．．．．８６８６８６８６××××１０１０１０１０３３３３



１年 ステップ

～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③

組 氏名学年

１ 右の資料は，花子さんのクラスの女子１８人 反復横とび（単位 回）

の反復横跳びの記録です。

次の問に答えなさい。 ３８ ２９ ３６ ３８ ４０ ４６

４８ ４３ ３３ ３７ ３４ ３２( ) この資料の平均値を求めなさい。1

２４ホップ問題１（２）参照

３３ ３８ ４１ ５３ ３５ ３９

回３８３８３８３８．．．．５５５５

( ) この資料のメジアンを求めなさい。2

回２４ホップ問題１（３）参照 ３８３８３８３８

( ) 花子さんの記録は３９回でした。この記録はクラスの中で高い方なのか，低い方なのか，3

答えなさい。また，そう考えた理由も答えなさい。

（（（（例例例例））））

花子花子花子花子さんのさんのさんのさんの記録記録記録記録（（（（３９３９３９３９回回回回））））はははは平均値平均値平均値平均値ととととメジアンメジアンメジアンメジアンよりもよりもよりもよりも多多多多いのでいのでいのでいので，，，，

クラスクラスクラスクラスのののの中中中中でででで高高高高いいいい方方方方であるであるであるである。。。。

２ ある数 を３０でわり，商の小数第１位を四捨五入したら５になりました。このようなa

のうちで，もっとも小さい数を求めなさい。a

小数第１位を四捨五入して５になる一番小さい数は４．５。

１３５１３５１３５１３５したがって， ＝４．５×３０ある数 a

＝１３５

。 ， ， ，３ ある品物の重さをはかったら１３９０ｇ でした このときの有効数字を１ ３ ９として

この重さを（整数部分が１けたの数）×（１０の累乗）の形に表しなさい。

３３３３１１１１．．．．３９３９３９３９××××１０１０１０１０



１年 ジャンプ

～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③

組 氏名学年

１ 次の表は，あるクラスの生徒が１ヶ月間に読んだ本の冊数をまとめたものです。次の問に

答えなさい。

本の冊数 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 計

人数 １ ２ ０ １５ １１ ０ １ ０ ０ １ ４ ３５

( ) ３５人の生徒が１ヶ月に読んだ本の冊数の平均値を小数第１位で四捨五入して得た値は1

４冊でした。誤差の絶対値は大きくてもどのぐらいと考えられますか。

真の値の範囲 ３．５≦４＜４．５なので

００００．．．．５５５５誤差の絶対値はどんなに大きく

３．５ ４ ４．５ ても０．５である。

( ) 中央値を求めなさい。2

冊２４ホップ問題１（３）参照。ただし，同じ冊数を読んでいる生徒が複 ３３３３

数いるので，並べるときは0,1,1,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,3,4,4,4…

となることに注意する。３５人の人数の真ん中と考えて，１８番目を表から読み取る。

( ) 最頻値を求めなさい。3

冊２４ホップ問題１（４）参照 ３３３３

( ) 平均値，中央値，最頻値のうち，代表値としてふさわしいのはどれだと思いますか。4

あなたの考えを述べなさい。

（（（（例例例例））））１０１０１０１０冊冊冊冊のののの生徒生徒生徒生徒がががが４４４４人人人人いていていていて平均値平均値平均値平均値にににに大大大大きなきなきなきな影響影響影響影響をををを与与与与えているからえているからえているからえているから，，，，平均値平均値平均値平均値はふさはふさはふさはふさ

わしくないわしくないわしくないわしくない。。。。メジアンメジアンメジアンメジアンとととと最頻値最頻値最頻値最頻値がともにがともにがともにがともに３３３３冊冊冊冊なのでなのでなのでなので，，，，これがこれがこれがこれが代表値代表値代表値代表値としてふさわとしてふさわとしてふさわとしてふさわ

しいとしいとしいとしいと思思思思うううう。。。。

２ 自分の身長が，学年の中で高い方なのか低い方なのかを判断するとき，身長の代表値とし

ては，平均値，メジアン，モードのうちどれがふさわしいと思いますか。あなたの考えを述

べなさい。

（（（（例例例例））））極端極端極端極端にににに身長身長身長身長のののの高高高高いいいい人人人人やややや低低低低いいいい人人人人がいないがいないがいないがいない場合場合場合場合はははは，，，，平均値平均値平均値平均値がががが代表値代表値代表値代表値としてふさわしとしてふさわしとしてふさわしとしてふさわし

いといといといと思思思思うううう。。。。そうでないそうでないそうでないそうでない場合場合場合場合はははは，，，，モードモードモードモードをををを代表値代表値代表値代表値としてとしてとしてとして判断判断判断判断したいしたいしたいしたい。。。。

ある数 を４０でわり，商の小数第１位を四捨五入したら５になりました。このような のう３ a a

ちで，もっとも小さい数を求めなさい。

小数第１位を四捨五入して５になる一番小さい数は４．５

１８０１８０１８０１８０従って， ＝４．５×４０ある数 a

＝１８０



１年 スペシャル

２７２７２７２７ スペシャルスペシャルスペシャルスペシャル問題問題問題問題

組 氏名学年

図Ⅰ１ 右の図Ⅰのように，座標軸を決め， 座標， 座標x ｙ
がともに正の整数となる点をとります。

このうちの４点を頂点とし，４辺がそれぞれ 軸x

。または 軸に平行になるような長方形をつくりますｙ
たとえば，縦の長さが３，横の長さが４の長方形を

長方つくると，図Ⅱのようになります。このとき，
， 。形の内部にある点は６個で 周上にある点は１４個です

次の( )～( )の問に答えなさい。1 3

， ，( ) 図Ⅱの長方形について 縦の長さはそのままで1

横の長さを半分にしたとき，長方形の内部にある

図Ⅱ点と周上にある点はそれぞれ何個になりますか。

内部 個 周上 個２ １０２ １０２ １０２ １０

( ) 内部にある点が 個の長方形をつくるとき，周2 15

上にある点は，何個の場合と何個の場合が考えられ

ますか。

個の場合と 個の場合２０ ３６２０ ３６２０ ３６２０ ３６

① ・・・・・・・・・・・・・・・ と１５個が長方形の内部で一列に並ぶ場合と

② ・・・・・ ３個，５個と長方形の形に並ぶ場合がある。

・・・・・

・・・・・

この周りにさらに点が並んで長方形の周ができるので

①の場合は

ア イ

・・・・・・・・・・・・・・・ ・・・・・・・・・・・・・・・

ア 横に１７が２カ所（上下）縦に１が２カ所（左右） で３６個

（イのように横に１５が２カ所，縦に３が２カ所 と考えてもよい）

②の場合は

ア イ

・・・・・ ・・・・・

・・・・・ ・・・・・

・・・・・ ・・・・・

ア 横に７が２カ所（上下 ，縦に３が２カ所（左右） で２０個）

（イのように横に５が２カ所，縦に５が２カ所 と考えてもよい）

O x

y

5

5

O x

y

5

5



bbbb

図Ⅲのように，縦の長さが ，横の長さ( )3 a

図Ⅲが の長方形をつくりました。ｂ
この長方形の横の長さを 軸の正の向きx

（右）に２のばし，縦の長さを 軸の正のｙ
向き（上）に２のばすとき，長方形の周上

にある点は，もとの長方形の周上にあった

点の個数と比べて何個増えますか。

ただし， ， はともに正の整数としまa ｂ
す。

a
横に２伸ばすと，上下の辺で２個×２カ所

で４個増える。

縦も同様に，左右の辺で２個×２カ所で４個

増える。したがって４＋４＝８個となる。

個８８８８

２ 妹は，図書館に向かって家を午後４時１０分に出発し，毎分５０ｍの速さで進みました。

兄は，妹より６分遅れて家を出発し，同じ道を追いかけました。

次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

( ) 兄は，家を出発してから２０分後に，図書館への道の途中で妹に追いつきました。1

２人がそれぞれ一定の速さで進むものとして，下の ① ～ ③ にあてはまる数を求

めなさい。

， 。兄が妹に追いついた時刻は午後４時 ① 分で 家からの道のりは ② ｍの地点です

また，兄の進む速さは毎分 ③ ｍということになります。

兄は，妹が出発してから６分後に出発し，２０分後に追いついている。

３６３６３６３６つまり，妹が出発した時刻から，２６分後ということになるので，時刻は ①

午後４時３６分となる。

１３００１３００１３００１３００兄の進んだ道のりは，妹の歩いた道のりと同じなので ②
５０×２６＝１３００ となる。

６５６５６５６５兄は，自分が家を出発してから２０分後に妹に追いついているので， ③

兄の速さは，１３００ｍの道のりを２０分で進む速さということになる。

１３００÷２０＝６５

( ) 妹に追いついた兄と妹は，いっしょに歩いて午後４時５０分に図書館に着きました。兄2

と妹の進む速さを毎分５０ｍとして，家から図書館までの道のりを求めなさい。

４時３６分に追いついた後，一緒に歩いて４時５０分に図書館に到着しているので，一緒に歩いてい

る時間は１４分となる。速さは毎分５０ｍなので，

道のり＝５０×１４

ｍ＝７００ｍ となる。 ２０００２０００２０００２０００
したがって １３００＋７００＝２０００ｍ



( ) 図書館で本を借りた二人は，午後５時に図書館を出て，来たときと同じ道を歩いて家に向かい3

ました。母親は二人を迎えにいくことにして，自転車で午後５時４分に家を出発し，二人が通っ

たのと同じ道を進みました。

母親が家を二人の進む速さを毎分５０ｍ，母親の自転車の速さを毎分１３０ｍとするとき，

分後に出会うとして方程式をつくって求めなさ出発してから何分後に二人と出会いますか。x
い。

１３０１３０１３０１３０ ＋＋＋＋ ５０５０５０５０（（（（４４４４＋ ） ＝＋ ） ＝＋ ） ＝＋ ） ＝ ２０００２０００２０００２０００方程式 x x

x母親が進む道のりは １３０× ＝１３０x
兄と妹は，出発した時刻が５時，母親が出発した時刻が５時４分なので，母親よりも４分長く歩い

ていることになる。よって，兄と妹が歩いた時間は ４＋ と表せる。x

兄と妹が歩いた道のりは ５０（４＋ ）x

（ ） 。家から図書館までは２０００ｍなので方程式は １３０ ＋５０ ４＋ ＝２０００ となるx x

１３０ ＋５０（４＋ ）＝２０００x x

分後１３０ ＋２００＋５０ ＝２０００x x １０１０１０１０

１３０ ＋５０ ＝２０００－２００x x

１８０ ＝１８００x

＝１０x

３ 右の図のように，直方体の水そうと，一定の割合

で給水する２つの給水管ＡとＢがあります。 給水管Ｂ

空の状態のこの水そうに，給水管Ａだけを使って

給水すると，給水しはじめてから１５分後に満水に 給水管Ａ

なりました。下の表Ⅰは，このときの，給水しはじ

めてからの時間 とそれにともなって変わる水の量x
との関係を表したものです。y

あとの問に答えなさい。

表Ⅰ

０ １ ２ ３ ・・・・・・ １５x （分）

０ ２ ４ ６ ・・・・・・y（ ）Ｌ

にあては( ) 太郎君は，表Ⅰから分かることを，次のようにまとめました。①～③の1

まる数やことばを答えなさい。

２０００ｍ

１３０ ｍ ５０（４＋ ）ｍx x

毎分130ｍ 毎分50ｍ



● 給水管Ａから水そうに入る水の量は毎分 ① です。Ｌ

で満水になります。● この水そうは ② Ｌ

● と はともなって変化し， の値を決めると，それにつれて の値もただ１つにx y yx

③ であるといえます。決まるから， は のy x

表から１分で水そうに水が２Ｌ 入ることが分かるので毎分２Ｌとな

２２２２る。 ①

１５分後に満水になるので ２×１５＝３０ Ｌ

３０３０３０３０②

関 数関 数関 数関 数③

表Ⅰについて， を の式で表して，次のよ( ) 太郎君がまとめた内容を読んだ花子さんは，2 y x
うにまとめました。①～④ にあてはまる数や式を答えなさい。の

● を の式で表すと ① となります。y x

● は に比例します。比例定数は ② です。y x

● の変域は ③ です。y y０ ≦ ≦

x１分間で２Ｌ 入るので ＝２y

y x満水は３０Ｌ なので， の値は３０以下である。y ① ＝＝＝＝ ２２２２

２２２２②

３０３０３０３０③

( ) この水そうを空の状態にして，もう一度給水してみました。今度は，はじめの４分間3

は給水管ＡとＢ両方から給水し，そのあと給水管Ａを閉じて，給水管Ｂのみから給水しま

した。空の状態から給水しはじめて満水になるまでの時間は，１４分４０秒でした。

給水管Ｂから水そうに入る水の量は毎分何 ですか。答えを求めるまでの過程も書きなＬ

さい。

給水管給水管給水管給水管ＢＢＢＢからからからから毎分毎分毎分毎分 ＬＬＬＬのののの水水水水がががが出出出出るとするるとするるとするるとする。。。。x
給水管給水管給水管給水管ＡＡＡＡからはからはからはからは毎分毎分毎分毎分２２２２ＬＬＬＬ のののの水水水水がががが出出出出るからるからるからるから，，，，

はじめのはじめのはじめのはじめの４４４４分間分間分間分間でででで水水水水そうにそうにそうにそうに入入入入るるるる水水水水のののの量量量量はははは ４４４４（（（（２２２２＋ Ｌ＋ Ｌ＋ Ｌ＋ Ｌx ））））

３２３２３２３２
給水管給水管給水管給水管ＢＢＢＢのみでのみでのみでのみで給水給水給水給水したしたしたした時間時間時間時間はははは

１４１４１４１４分分分分４０４０４０４０秒秒秒秒 －－－－ ４４４４分分分分 ＝＝＝＝ １０１０１０１０分分分分４０４０４０４０秒 分秒 分秒 分秒 分＝＝＝＝
３３３３

３２３２３２３２
xだからだからだからだから，，，，そのそのそのその間間間間にににに水水水水そうにそうにそうにそうに入入入入るるるる水水水水のののの量量量量はははは

３３３３

３２３２３２３２
３０３０３０３０ＬＬＬＬでででで満水満水満水満水だからだからだからだから

４４４４（（（（２２２２＋ ＋＋ ＋＋ ＋＋ ＋ ３０３０３０３０x x）））） ＝＝＝＝
３３３３

３３３３
＝＝＝＝このこのこのこの方程式方程式方程式方程式をををを解解解解いていていていて x

答答答答ええええ 毎分毎分毎分毎分 １１１１．．．．５５５５ ＬＬＬＬ
２２２２



Ｖ＝

＝

１

３

１２π

× π× ６

× a

２× a Ｖ＝

＝

１

３

１２π

× π× ６

× b

２× b

Ｖ＝

＝

＝１２π× １０

＝１２０π

１２π

１２π

×

× a

（a＋b

＋１２π

）

× b

a＋b ＝１０ なので

４ 右の図のような，底辺が１０㎝，高さが６㎝の

三角形ＡＢＣ があります。

この三角形を辺ＢＣを回転の軸として１回転さ

せたときにできる立体の体積を求めなさい。

ただし，円周率はπとします。

見やすいように縦に表します。

Ｂ

ＢＣを軸として １０㎝

回転させるので

右のようにＡ

２つの円錐を
３つなげたような １２０１２０１２０１２０ππππ ㎝

立体ができる。

６㎝Ｃ

上の円錐の高さを ，下の円錐の高さを とする。このとき ＋ ＝１０ が成り立っている。a b a b

上の円錐の体積は 下の円錐の体積は

従って，立体の体積は

となる。

６㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

１０㎝


